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A z  el nem kötelezett országok 
csúcsértekezlete

Az él nem kötelezett orszá­
gok , Colombóbaai tanácskozó 
ötödik értekezletén akcióprog­
ramot ismertettek aa értekez­
let részvevőivel, amely az el 
nem kötelezett és a fejlődő or­
szágok közötti gazdasági 
együttműködést szorgalmazza. 
Külön értekezleten foglalkoz­
nak majd a  program ama ja,- 
vaslataival, hogy a fejlődő or­
szágok hozzáírták létre közös 
pénzügyi alapot a nyersanyag- 
készlet finanszírozására, dol­
gozzanak ki közös behozatali 
politikát és mélyítsék el a fej­
lődő országok pénzügyi együtt­
működését.

A csúcsértekezlet politikai 
bizottsága elé 14 'küldöttség 
előterjesztésében' határozatter­
vezet került, amely az él ném 
kötelezettek tájékoztatásügyi, 
együttműködését taglalja. A 
tervezet hangsúlyozza az 
együttműködés fontosságát a 
tömegtájékoztatásban.

„Sürgősen és világosan meg 
kell határozni, hol húzódik a 
választóvonal a nemzetközi 
politikában és meg kell érte­
ni, hogy népeink felszabadulá­
sának és haladásának igazi el­
lensége az imperializmus, a 
szocialista országok pedig ter­
mészetes harci szövetsége­
seink” — idézte Fidel, Castro 
szavait szerdai felszólalásában 
dr. Carlos Rafael Rodriguez 
kubai ' miiiiszterelnök-'helyet- 
tes. — ' Az imperializmussal, 
szemben aratott győzétóeiihk- 
bén mindig jelentős szerepet 
játszott á ' Szocialista szolidari­
tás — tette hozzá.

— Áz el nem kötelezetitek 
nem éfhétik be ázzak hogy 
távol tartják magukat a ka­
tonai - tömböktől — foly tatta. 
Olyan programra van szüksé­
günk, amely lehetővé teszi, 
hogy a kolonializmus és a 
neokolonializmus rabságából 
kiszabadulva, a felemelkedés 
útjára lépjenek. A mozgalom 
erkölcsi' és politikai ereje nem 
mennyiségi, hanem minőségi 
tényezőktől függ.

— Ami az új nemzetközi 
gazdasági rend kialakítását il­
leti, az erre vonatkozó kezde­
ményezések és határozatok 
megvalósítását a tőkés nagy­
hatalmak, mindenekelőtt az 
Egyesült Államok akadályoz­
za — mondta, majd rámuta­
tott, hogy a szocialista világ­
gal való együttműködés nagy 
előnyöket kínál a fejlődő or­
szágoknak, mert ez az együtt­
működés tökéletesen mentes a 
neokolpnialista kizsákmányo­
lástól.

Kadhafi líbiai elnök szenve­
délyes beszédében arra figyel­
meztetett, hogy az értekezlet 
nem minden részvevője el 
nem kötelezett, hogy az im­
perializmus beépített ügynökei 
révén törekszik a  mozgalom

aláásására ¡ és megbénítására. 
Megítélése szerint le kell lep­
lezni az imperializmus és a 
kolonializmus trójai falovát.

A líbiai elnök a  közel-keleti 
helyzet kapcsán szólt a liba­
noni polgárháborúról is, ame­
lyet a  libanoniak belügyánek 
minősített. Agresszív szándék­
kal vádolta Iránt, mert folya­
matos inváziót hajt végre az 
Arab-félsziget déli részén; fő­
leg a demokra tikus J ámen el­
ten»Makariosz ciprusi elnök be­
szédében készségét fejezte ki 
az ésszerű kompromisszumra a 
sziget-köztársaság független­
ségének, • szuverenitásának és 
el nem kötelezett irányvona­
lának megvédésére. Rámuta­
tott, hogy a török csapatok ke?- 
gyetlenkednek, s hogy' Ankara 
végcélj a Ciprus kettéosztása.

Fontos politikai és gazda­
sági nyilatkozatok elfogadásá­
val, valamint a koordinációs 
bizottság és iroda tágjainak és 
vezetőinek .' megválasztásával 
fejeződött be Colombóban az 
éli' nem kötelezett országok 
ötödik csúcsértekezlete.

A tanácskozás negyedik 
napján felszólaló Ágostinho 
Neto, a teljes jogú tagként 
elismert Angolai Népi Köz­
társaság elnöké, országa pél­
dájára hivatkozva hangoztat­
ta, hogy az el/nem  kötelezett 
országoknak következetes an­
tiimperialista és’ antikpí Ónialis- 
t,a politikát kell folyiratiiiuk, 
mert csak így . lehetséges. _ a 
gyarmati kizsákmányolás és 
a fajuldözés teljes felszámo­
lása. Az Angola ENSZ-tagfel 
vételét megakadályozó vétót 
elítélve rámutatott, hogy 
Washington éíjárása ellentétes 
az alapvető nemzetközi tör­
vényekkel, durva beavatkozás 
Angola belügyeíbe, és kihívó 
lépés az ; Afrikai Egységszer­
vezettel szemben.

A Benini Népi Köztársaság 
külügyminisztere a teljes de­
kolonizációban, az imperialis­
ta befolyás és katonai támasz­
pontok felszámolásában jelölte 
meg az él nem kötelezett or­
szágok legfőbb feladatát. Ha­
sonlóan vélekedett Guinea mi­
niszterelnöke is, alá kijelen­
tette, hogy az el nem kötele­
zett országoknak elismerésü­
ket keli kifejezniük a szocia­
lista országoknak, mindenek­
előtt a Szovjetuniónak és Ku­
bának az angolai nép függet­
lenségi harcához ^nyújtott tá­
mogatásért. Szüfanuvong, a 
Laoszi Népi Demokratikus 
Köztársaság elnöké rámuta­
tott; az imperializmus az el 
nem kötelezett országok fő el­
lensége, Del-Ázsiában — foly­
tatta — csak akkor valósul­
hat meg ''a békés egymás mel­
lett élés és az Indiai-óceán 
akkor; válhat a  béke övezeté-

vé, ha kivonják a térségből 
az amerikai csapatokat, és 
felszámolják á Diego Garcián 
létesített katonai támaszpon­
tot. /

Faruk Kaddumi, a  Paleszti­
nái .Felszabadítást Szervezet 
politikai irodájának vezetője 
kijelentette, hogy sokoldalú 
konfliktus .áll fenn az el nem 
kötelezett országok és az im­
perializmus között; Ennek 
megnyilvánulása* a libanoni és 
a Palesztinái nép ellen szőtt 
imperialista összeesküvés, 
apielynek célja a közel-keleti 
konfliktus arabizálása, a  P a ­
lesztinái nép kiirtása, és en­
nek révén az izraeli agresz- 
szió, és expanzió következmé^ 
nyeinek a tartósítása. Kaddu­
mi az imperialista összeeskü­
vés elítélésére szólította fel az 
értekezlet, résztvevőit, hozzá­
fűzte, hogy az ENSZ-közgyűlés 
a  szocialista és az el nem köte­
lezett országok kezdeményezé­
sére határozott , állásfoglalásá­
val szavazta meg a Paleszti­
nái nép önrendelkezési jógát.
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A  Biztonsági Tanács 
nem vitatja meg 
az égei-tengeri 

konfliktust
Bizonytalan időre elhalasz­

totta tervezett ülését a  Bizton­
sági Tanács, amelynek napi­
rendjén az Égéi-tenger konti­
nentális , talapzatának jogi 
helyzetéről Görögország és Tö­
rökország közt támadt vita 
szerepel. Az elhalasztásra azt 
követően került sor, hogy Tö­
rökország: kivonta a Sismik—1 
kutatóhajó't a vitatott égei- 
tengeri vizekről. Görögország 
á török hajó kutató tevékeny 
sége miatt kérte a BT össze­
hívását;

Megfigyelők szerint a nyu­
gati, országok ENSZ-küldöttei 
arra törekednek, hogy elaltas­
sák az égei-tengeri vitát. Mint 
egy nyugatig diplomata meg­
jegyezte: „Görögország elérte, 
hogy a  törökök visszahívják 
a hajót, a törököknek pedig 
sikerült megelőzniük, hogy a 
Biztonsági Tanács a ; felek 
bármelyikét elítélő határoza 
tót hozzon.”

Leonyid Brezsnyev és Erich Honecker 
találkozója a Krímben

Egyiptom vádjai Libio ellen
,Az egyiptomi sajtó ismét 

heves támadást intézett Ka­
dhafi líbiai elnök ellen, mint­
egy válaszul arra, hogy Kad­
hafi felkérte az Arab Ligát, 
vizsgálja ki a líbiai határ kö­
zelében végrehajtott egyipto­
mi csapatösszevonásokat. Az 
A1 Ah ram ismerteti Hasszán 
Ahu Basa dandártábornok, 
belügyminiszter-helyettes nyi­
latkozatát, amely szerint az 
áHamellenes ' puccskísérlet 
vádj ával nemrégiben . letartóz­
tatott két személy közül az 
egyik állítólag beismerte: egy-, 
millió dollárt kapott. ’ volna 
Kadhafitól' egy Szadat-elle- 
nes államcsíny tervének kivi­
telezésére. ,

Letartóztattak égy egyiptomi 
diáköt, aki állítólag beismeri 

•te, hogy múlt év augusztusá­
ban a líbiai határ közelében, 
Mersa Máiruhban egy üzem­
anyagtöltő áll omást ■ akart fel­
robbantani.. Az egyiptomi la­

pok szerint a diák vallomásá­
ban elmondta, hogy egy líbiai 
főiskola hallgatója. S prin té a 
líbiai titkosszolgálat a diákók 
körében szabotázsakciók elkö­
vetésére toborzott volna ügy­
nököket.

Az A1 Ahram a Líbia-elle- 
nes vádak terjedelmes ismer­
tetésekor idézi Szadat elnö­
köt, aki — 24 órán belül má­
sodszor — kijelentette: „Kad­
hafi még fok lakolni bűneiért”-.

Az ARNA líbiai hírügynök­
ség cáfolta,;< hogy Líbiának 
köze lenne a szabotázsakció­
hoz, ideértve a  szombati me­
rényletet is. amelyet az Ale- 
xandriából induló zsúfolt sze­
mélyvonaton követtek el. A lí­
biai. hírügynökség véleménye 
szerint megrendezett akcióról 
van szó, amelyeket áz egyipto­
mi elnök ürügyként használ­
hat fel a líbiaiak elleni meg­
torló intézkedéseihez. í

Leonyid Brezsnyev, az
SZKP Központi Bizottságánál? 
főtitkára á 8 Krím-fálszigetein 
találkozott Erich Honeckerrel, 
áz * NSZEP Központi Bizott­
ságának főtitkárával, aki üdü­
lésre- érkezett a Szovjetunió­
ba.

Tájékoztatták egymást az 
SZKP és az NSZEP tevékeny­
ségéből, valamint országuk bél­
és külpolitikájáról. Megelége­
déssel állapították’ meg, hogy 
eredményesen fejlődik a Szov­
jetunió és az NDK együttmű­
ködése. amely újabb fontos 
ösztönzést kapott az 1975. ok­
tóber 7-én megkötött barátsá­
gi,' együttműködési és kölcsö­
nös segítségnyújtási szerződés­
sel.

A találkozón áttekintettek 
több olyan nemzetközi prob­
lémát, amely nagy jelentősé­
gű aiz enyhülési folyamat erő­

sítése és. az államok közötti 
békés együttműködés kialald 
tása szempontjából. A két párt 
vezetője megerősítette a Szov­
jetunió és áz NDK etlökeltsé- 
gét árrá; hogy a jövőben is 
konstruktívan • hozzájárulnak a 
békéhez, a' biztonsághoz és az 
együttműlcödéshez Európában. 
Ezzel kapcsolatban megállapí­
tották, hogy bizonyos körök 
kísérletei az NDK szuverén 
jogainak megsértésére, a bet­
ű-gyeibe való beavatkozásra 
nincsenek összhangban Helsin­
ki szellemével, az európai bé­
ke érdekeivel. Ezeknek a kí­
sérleteknek semmilyen távla­
tuk sincs, a továbbiakban is 
mindkét ország ellenállására 
találnak majd.

A találkozót a szívélyesség, 
áz elvtársi kölcsönös megér­
tés és a teljes nézetazonosság 
jellemezte.

A z alelnöki székért Róbert Dole kansasi 
szenátor indul

Ford a köztársaság párt elnökjelöltje

A Köztársaság párt Kansas 
Cityben ülésező: konvenciója 
kis többséggel Gerald Fór dót 
állította Rónáid Reagan elle­
nében a köztársaság párt el­
nök jelöltjének a novemberi 
elnökválasztásokra. Ford vég­
eredményben fi 1187—1070 
arányban győzött Reagan ellen. 
Ekkor jelentette be Rhódes, 
a konvenció elnöke: Gerald 
R. Ford a köztársaság párt 
élnökjélöltje a novemberi vá­
lasztásokra.

A győzelem Után Ford, aki 
szállodai szobájából televízión 
figyelte a szavazást, elindult 
a város másik részében levő 
szállodába, hogy tárgyaljon 
a | nagyon szoros versenyben 
alulmaradt Reagannal. Rea­
gan a megbeszélésen nem fo­
gadta el a felajánlott álelnök­
jelöltséget, de ígérte, részt 
vesz a választási kampányban 
Canter ellen.

Ford bejelentette, hogy Ró­
bert Dole kansasi republiká­
nus párti szenátort veszi ma­
ga mellé alelnökjéLöltnek. Dole 
jelöltségét a konvenciónak 
még jóvá kell hagynia. Az al- 
elnökjelölitet a párt konzerva­
tív szárnyához. tartozónak is­
merik.

Ford látogatása, ; együttes 
megjelenésül? m ár egységde­
monstráció akart 1-en-nd, amif 
íé nagy szüksége van a köz­
társaság: pártnak az éles han­

gú Ford—Reagan párharc után 
és a Carterral folytatandó 
mérkőzés előtt

A  szavazás előtt és alatt 
mindkét tábor számtalan 
trükköt alkalmazott előnyök 
szerzésére, a  küldöttek befo­
lyásolására. Az előzőleg áz 
eljárási kérdésben elszenvedett 
vereség hatására Schweiker 
közölte Reagannal, visszalép 
alelnökjelölti tisztéből, hogy 
növelje Reagan esélyeit a sza­
vazás során. Reagan nem fo­
gadta | p  az ajánlatot.

A szavazással véget ért a 
lene hónapos Ford—Reagan 
versengés a köztársaság párt 
elnökjelöltségéért. Kommentá­
rok szerint elsősorban nem 
Ford győzelméről, hanem Rea­
gan vereségéről van szó. Az 
eredmény a legszélsőségesebb 
konzervatívok csoportjainak 
veresége. Ford egy fontos lé­
péssel közelebb került ahhoz, 
hogy — mint mondják — „vé­
letlen elnökből” választóit el­
nökké, válhasson. Ehhez azon­
ban győznie kell a demokrata 
párt elnök jelöltj e, J  ames Car- 
ter ellen. Ford bizakodását fe­
jezte ki a novemberi válasz­
tási győzelemmel kapcsolat­
ban. Politikai megfigyelők ke­
vésbé optimisták, mert Ford- 
ra nehezebb feladat vár az 
utolsó menetben, mint az el­
nökjelöltség elnyeréséért foly- 

; tatott hosszú, politikáját eltör- 
: zítő kampányozása során.

A  libanoni jobboldal általános támadása

A z  SZKP  és a Libanoni KP képviselőinek 
tárgyalásai Moszkvában

Moszkvában az SZKP Köz­
ponti Bizottságában Andrej 
Kirilenko, az SZKP Politikai 
Bizottságának /tagja, a KB tit­
kára és Borisz Ponomarjov, a 
politikai bizottság póttagja, a 
KB titkára megbeszéléseket 
tartott Nicolas Sauival, a Li 
banoni Kommunista Párt KB 
főtitkárával és Nádim Abdel 
Számúddal, a KB titkárával. 
A találkozójukról kiadott köz­
lemény hangsúlyozza: az
SZKP és a LibanonfeKP kép­
viselői kifejezték azt 'a meg­
győződésüket, hogy „a libanoni 
válságot külső erők beavat­
kozásától mentesen, csakis ma­
guknak a libanoniaknak lehet 
és kell megoldaniuk olyan 
békés és demokratikus alapon, 
amely biztosítaná az ország 
függetlenségét, '»szuverenitását 
és területi integritását”.

A Libanoni KP küldöttségé 
tájékoztatta az SZKP képvi­
selőit a libanoni fejlemények­
ről* a  ̂kommunisták és a ha­
ladó erők küzdelméről, ame­
lyet a vérontás megállításáért 
és a válság politikai rendezé­
séért foljHatnak. Ezzel • kap-, 
csolatban a felek kinyilvání­
tották azt a véleményüket, 
hogy nagy jelentőséggel ^ í r ­
na, ha á szíriai csapatokat ki­
vonnák a libanoni területek­
ről., m  ¡ I S I  I

A felek rámutattak, hogy az 
Imperializmus és a reakció 
ténykedése indította el a tra­
gikus eseményeket Libanon­
ban.

A tárgyaló partnerek hatá­
rozottan elítélték az izraeli 
militaristák kalózakcióit,
amelyeknek célja, hogy blo­
kád ; alá vonják a libanoni 
partokat.'

Hangoztatták armak a pa­
rancsoló szükségességét, hogy 
a libanoni konfliktusba he­
vont összes antiimperialista 
erők közös érdekeik — áz iz­
raeli agresszió elleni harc, az 
arab népek szabadsága és tár­
sadalmi haladása — védelmé­
ben tömörülve kerüljenek ki 
a válságból.

Az SZKP és a Libanoni KP 
képviselői aláhúzták az ösz- 
szes antiimperialista erőket 
mozgósítani kell, hogy keresz­
tülhúzzák az imperializmus és 
a reakció terveit Libanonba^.

Az LKP képviselői őszinte 
elismerésüket tolmácsolták az 
SZKP-nak áz arab népek igaz­
ságos ügyével való szolidari­
tásért, a libanoni haladó ha- 
házafias erők és á Palesztinái 
ellenállási mozgalom szilárd 
támogatásáért, a libanoni 
fegyveres összetűzések meg- 
szüntetését célzó szüntelen 
erőfeszítésekért. i

Libanoni jobboldali fogy ve­
rések réggel — mindössze há­
rom nappal Teli Zaatar pa­
lesztin menekülttábor elestél 
követően — nagy erejű offen­
zívat indítottak a Bejruttól 
mintegy harminc kilométerrel 
északra levő, baloldaliak el­
lenőrizte Aintura és Mtein 
hegyvidéki város, továbbá a 
Szannin-hegy térségének el­
foglalására;

Abu Zeid Omar Durba líbiai 
külügyminiszter-helyettes — 
aki Damaszkuszban Hafez 
Asszad szíriái államfővel tá r­
gyalt—  Bejrűtba érkezett és 
a libanoni béke helyreállítá­
sát Célzó diplomáciai erőfesz! - 
tések keretében palesztin ve­
zetőkkel tanácskozott.

Közben Mohammed Hasszán 
Gonaim vezérőrnagy, az arab­
közi békefenntartó erők pa­
rancsnoka külön-külön. tár­
gyalt libanoni jobboldali ve­
zetőkkel, valamint Jasszer 
Arafattól, a  PFSZ VB elnöké­
vel. E tanácskozások egyik té­
mája a  jobboldali fegyvere­
seknek' a Bejrúttól keletre el­

terülő hegyvidékeken indított 
nagy erejű offenzívája volt.

Egy libanoni jobboldali rá­
dióadó közölté: „megkezdődött 
a csata a  hegyvidék felszaba­
dításáért. . .  az psszes fronto­
kon páncélosok részvételével 
jelentős csapatösszevonások 
történtek”.

A Frangié elnököt támogató 
rádióadó ultimátumot intézett 
a palesztin és a libanoni hala­
dó erőkhöz. Felszólította őket, 
hogy adják fél a  Bejrút kör­
nyéki hegyvidékért lévő álla- 
sáikat^röért ellenkező , esetben 
a rádió által ,,libanoni erők­
nek” minősített konzervatív- 
keresztény fegyveresek erő­
szakkal fogják őket onnan ki­
verni.

Az AJ Anvar című szíria- 
barát libanoni napilap tudni 
véli, hogy Szíria szintén uti- 
mátumban szólította fel a li­
banoni haladó erőket és a  ve­
lük egyesült palesztin csapato­
kat, hogy záros határidőn be­
lül vonuljanak ki a  hegyvidék 
térségéből.

Izrael tengeri blokád alatt tartja 
Libanont

Libanon valamennyi front­
ján, de különösen Bejrút egyes 
negyedeiben és a fővárostól 
keletre levő hegyvidéken foly­
nak a harcok. A hadműveletek 
kiterjesztésével párhuzamosan 
fokozódott a politikai feszült 
ség is. Erre Frangié, Libanon 
hivatalban levő elnökének rá­
dióbeszéde adott újabb okot. 
Mint a bejrúti An-Nida című 
lap megállapította, Frangié a 
tényeket kiforgatva, a nem­
zeti-hazafias erőket és a P a ­
lesztinái ellenállást tette fe­
lelőssé az ország válságos 
helyzetéért. Egyúttal igazolni 
próbálta a Libanon megosz­
tására szőtt jobboldali terve­
ket, illetve a már e céllal 
megtett lépéseket.

Afe Izraelből érkező - jelenté­
sek újabb és újabb tényekkel 
bizonyítják, hogy Tel Aviv 
közvetlenül részt vesz a liba 
nőni polgárháborúban a szél 
sőjobboldali keresztény erők 
oldalán. Izraeli hivatalos sze­
mélyek eddig tagadták azokat 

különböző forrásokból szár­
mazó híreket, hogy Tel Aviv 
fegyvereket, nehézfegyvereket 
is szállít a jobboldali Nemze­
ti Liberális Párt osztagainak. 
Tagadni próbálták azt is, hogy 
izraeli hadihajók részt vesz­
nek libanoni partvidék blokád­
éban, elkobozzák a nemzeti­

hazafias erőknek és a Palesz­
tinái ellenállási mozgalomnak 
érkező szállítmányokat.

Később azonban a Tel Aviv-i 
televízió helyükre tette a dol­
gokat. A műsorvezető kertelés 
nélkül kijelentette, hogy az iz­
raeli haditengerészet- Őrhaiói 
láncként” felsorakoztak a li­

banoni partok és az oda far- i 
tó hajók közé. A hadművelet

' célja: „tengeri ostromzárral el- 
vágzi a libanoni baloldali és 
muzulmán erők utánpótlási 
vonalait”. A műsorvezető, be­
ismerte azt is, hogy izraeli 
hajók feltartóztatták több li- 
banonba tartó hajót és elko­
bozták szállítmányaikat — je­
lentette a TASZSZ.

Kairóból érkezett hírek sze­
rint Kuvait felkérte az Arab 
Ligát, hogy a libanoni válság 
megvitatására sürgősén hívjon 
össze arab csúcsértekezletet. 
Az arab országok külügymi­
niszterei mielőbb tegyék meg 
a csúcstalálkozóhoz szükséges 
előkészületeket —  sürgeti a 
kuvaiti kormánynak az Arab 
Liga titkárságához eljutott 
jegyzéke.

Vádat emeltek 
Tanaka éllen

A Tokió-kerületi főügyész­
ség hivatalosan vádat emelt 
Tanaka Kakuei volt minisz­
terelnök ellen a Lockheed 
megvesztegetési botrányban 
való szerepe miatt. A vádirat 
szerint Tanaka, aki 1972-től 
1974 végéig állt a japán kor­
mány élén, 500 millió jen (1 
millió 600 ezer dollár) meg­
vesztegetési pénzt fogadott el, 
s súlyosan megsértette a japán 
külkereskedelmi és deviza tör-» 
vényeket.

Tanakát az elmúlt hónap­
ban tartóztatták le a Lockhe- 
ed-üggyel kapcsolatban. Az 
amerikai cég beismerte, hogy 
több millió dollárt fordított 
japán kormányhivatalrlökok és 
üzletemberek megvesztegeté­
sére.
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Díszszemle Berlinben 
a nyugati államhatárok megerősítésének 

évfordulóján

Georges Marchais a francia gazdasági 
és belpolitikai problémákról Románia nem zeti ünnepe

A . Délkelet-Európábán 
feltartóztathatatlanul előre­
nyomuló szovjet hadsereg 
1944 augusztusában, felsza­
badító missziója közepette, 
már a Pruton innen járt; 
csupán az iasi-kisinyovi csa­
tában- 44 hitlerista hadosz­
tályt morzsolt fel. Augusz­
tus 22-ét írtak, amikor a 
szovjet csapátok Iáéiból ki-, 
verték az utolsó fasiszta 
megszálló katonát, s más­
nap Bukarestben — a kom­
munisták irányításával — 
antifasiszta felkelés robbant 
ki, amely elsöpörte a hír­
hedt Antonescú-féle dikta­
túrát. Az események nyo­
mán a  román hadsereg 
egységei fegyvereiket szem­
befordították a hitleri Né­
metországgal, s a háború 
utolsó szakaszában részt 
vettek azokban a harcok­
ban, amelyeket a Vörös 
Hadsereg hazájuk, továbbá 
Magyarország és Csehszlo­
vákia felszabadításáért ví­
vott.

Az idén immár harminc- 
kettedszer emlékeznek' meg 
Románia testvéri népei er­
ről az augusztus 23-ról, kö­
szöntik nagy nemzeti ünne­
pükön a felszabadulás év­
fordulóját. Az ünnepi szám­
vetés óráján a szocialista 
társadalom építésében meg­
tett útra visszapillantva, a 
romániai kommunisták, a 
dolgozó emberék elismerés­
re méltó eredményeket idéz­
hetnek fel az élet minden 
területéről. Ezek a sikerek 
nem • maguktól születtek: 
kemény munka, gyakran 
nem könnyű áldozatválla­

lás tükröződik bennük, 
amiként az RKP XI. kong­
resszusán előterjesztett új 
ötéves terv fejlesztési tem­
pója is jelentős erőfeszíté­
seket követel a lakosságtól. 
Kétségtelen azonban az is, 
hogy Románia szocialista 
építőmunkája közepette 
mindig is támaszkodhatott 
a testvéri országokkal való 
együttműködésből, a szocia­
lista gazdasági integráció­
ból fakadó lehetőségekre, 
amelyek a KGST erősödé­
sével nyilvánvalóan bővül­
ni fognak. Úgyszintén em­
lékezetes, hogy az RKP leg­
utóbbi kongresszusán a  köz­
ponti bizottság jelentése ál­
lást foglalt a Varsói Szer­
ződésben részt vevő szo­
cialista országok és hadse­
regeik közötti kapcsolatok 
fejlesztése mellett.

★
Románia felszabadulásá­

nak 32. évfordulója alkal­
mából, augusztus 22-én Bu­
karestben ünnepi ülést tar­
tottak. Az ülésen részt vett 
Nicola.e Ceausescü, az RKP 
főtitkára^ román államfő, 
továbbá az RKP PVB és a 
kormány tagjai, valamint a 
diplomáciai testület képvi­
selői.

Az ünnepi beszédet. 
Qheorghé Oprea, az RKP 
PVB tagja, miniszterelnök­
helyettes mondotta. Megem­
lékezett az 1944. augusztus 
23-i eseményekről, és mél­
tatta a szocialista építés si­
kereit.

Az ünnepi megemlékezés 
díszelőadással fejeződött be.

Ismét fegyverrel támadt a tüntetőkre 
a dél-afrikai fajgyűlölők rendőrsége

A béke és az NDK' bizton­
sága védelmének szellemében 
emlékeztek meg a Német De­
mokratikus Köztársaság nyu­
gati államhatárai 1961. au­
gusztus J 13-án végrehajtott 
megerősítésének 15. évforduló­
járól. Berlinben a Kari Marx 
Allén több tízezer berlini je­
lenlétében tartották meg a 
miinkásorök fővárosi egységei­
nek dísszemléjét. A szemlét 
Erich Honecker, az NSZEP 
KB főtitkára fogadta.

Konrad Naumann, az 
NSZEP Politikai Bizottságá­

énak tagja, a  berlini pártbi­
zottság első titkára beszédé­
ben hangsúlyozta, hogy 1961. 

•Augusztus 13-a fontos mér­
földkő volt a Német Demokra­
tikus Köztársaság fejlődésé­
ben, Európa háború utáni 
■történetében. Az ország fejlő­
désének eredményeit elemez­
ve megállapította, hogy az

1976. augusztus 13-án, azzal 
az alapos gyanúval, hogy pro­
vokációra akarják felhasznál- 

;ni a tranrit-átkeloutakat, a 
Német Demokratikus Köztár­
saság államhatáráról vissza­
fordulásra kényszerítettek né­
hány, az NSZK-ból érkezett 
Autóbuszt Az intézkedést az 
NDK határőrszervei az 1971. 
dpcémber 17-rén a két állam ál­
lal, megkötött megállapodás 16. 
cikkelye alapján foganatosí­
tották.' A megállápodás az 
NSZK és Nyugat-Berlin kö-

Kreisky kancellár 
átalakítja kormányát

JT. Pr. I Bruno Kreisky .osztrák 
szovéts’égí1 kancellári ¿Becsben 
sa j tóértekezletén. béjéíerttétte 
kormányátál akítájsi szándékát. 
A kabinet három tagi a -1- Ru­
dolf .Häuser, .álkancellár T lép-, 
jjóléti; Erich Bielka külügy- és 
Oskar Weihs földművelés- és 
erdészetügyi miniszter elérte 
á nyugdíjkorhatárt és vissza­
vonul az aiktív politikai élet­
től.' í

Kreisky újságírók kérdésére 
válaszolva elmondotta, hogy az 
Osztrák Szocialista Párt el­
nökségének a következő sze- 

'inéiyeket javasolja a megüre­
sedett posztokra külügymi­
niszternek Willibald Pdhrtj a 
kancellári hivatal szekcióveze­
tőjét. népjóléti miniszternek 
dr. Gerhard Weisseribeméft. 
g földművelés- és erdészet” gvi 
tárca élére pedig Günter Hai- 
dent. I

N&ZEP IX. kongrésszusa hatá­
rozatának végrehaj tása szel­
lemében az NDK tevékenysé­
gének középpontjában a szo­
cialista német állam további 
megszilárdítása, a dolgozó em­
berek életének még szebbé, 
gazdagabbá tétele, a  fejlett 
szocialista társadalom felépí­
tése áll. Kiemelte az európai 
béke és biztonság erősítésé* 
nek szükségességét, s ennek 
szolgálatában a helsinki doku­
mentum végrehajtásának fon­
tosságát. Kijelentette: az eny­
hülés ellenségeinek is tudo­
másul kell venniük,, hogy az 
NDK határai minden irány­
ban nemzetközi jogi érvényű 
államhatárok. Az NDK foly­
tatja az enyhülést szolgáló 
politikáját — mondotta —, s 
hangoztatta a  különböző tár­
sadalmi rendszerű országok 
békés egymás mellett élésének 
fontosságát.

Georges Marchais. az FKP 
főtitkára a Francé—Inter rá­
dióadó vendégeként kifejtette 
a francia kommunisták állás­
pontját a belpolitika időszerű 
kérdéseiben.

Az interjú során elutasítot­
ta a kormányzat gazdaságpoli­
tikáját. — A francia frank 
azért beteg — mondotta —, 
mert a gazdaság egésze beteg. 
Az infláció évi üteme 13—15 
százalék között mozog, a 
munkanélküliek .. száma 1,3 
millió és több százezer fiatal 
keres majd ősszel munkát, 
miután befejezte tanulmá­
nyait. Ugyanakkor a terme­
lés szintje még nem érte él 
az 1974. évi /színvonalat. A 
külkereskedelmi mérleg defi­
citje 14 milliárd frank. Eh­
hez járu l'a  nemzetközi pénz- 
rendszer válsága.

Az FKP főtitkára az inter­
jú során ismertette a kommu­
nisták javaslatait a gazdasági 
problémák megoldására. Az 
FKP álláspontja szerint intéz­
kedéseket keli hozná a fo­
gyasztás fellendítésére, ennek 
érdekében biztosítani kell a 
havi 2000 frankos bérminimu­
mot, meg kell kétszerezni a 
családi pótlékot, be kell fa­
gyasztani a lakbéreiket a 
bérházakban. A párt intézke-

szerint, a  kora esti arakban 
feloldották a földrengések 
miatt 16 nappal ezelőtt beve­
zetett riadóállapotot. A kí­
nai külügyminisztérium egyik 
szóvivője bejelentette,, hogy 
szakértők véleménye szerint 
a' közeli jövőben nem várha­
tók erősebb földmozgások.

A Pekingből keltezett hír- 
ügynökségi jelentések egyéb­
ként- arról számolnak} be, •• ‘högy 
az elmúlt-, napokban a kínai 
főváros utcákra telepített la­
kosságának egy része, fokoza­
tosan visszaszivárgott ottho­
naiba. A rendkívüli helyzet 
megszűnésének bejelentése 
nagy örömet keltett a Pék ing­
ben működő diplomáciai misz- 
sziók tagjai körében, 'hiszen 
sokan közülük Hongkongba és 
Tokióba küldték csialádtagjai- 
kat, a veszélyeztetett kínai fő­
városból. Várhatólag rövidesen 
megkezdődik a diplomatacsalá­
dok visszatelepítése Pekingbe.

Ugyanakkor Hongkongból 
származó értesülések szerint 
a Kína délkeleti részén le­
vő Kanton város lakossága 
a hatóságok utasítására eva­
kuálási gyakorlatban vett 
részt, mivel számítanak arra,

déseket sürget a munkanélkü­
liség csökkentésére is: meg 
kell szüntetni az elbocsátáso­
kat, 40 órás munkahétét kell 
bevezetni, a nyugdíjkorhatárt. 
60 évre kell leszállítaná a  
férfiaknál és 55 évre a nők­
nél (a jelenlegi 65, illetve 60 
évről).

Georges Marchais rámuta­
tott, hogy a kommunisták ké­
szek együttműködni mind­
azokkal, akik maguk is készek 
az együttműködésre, akár bal­
oldaliak. akár keresztények, 
avagy gualle-isták. A kommu­
nisták jelszava a francia nép 
egységét hirdeti és ezzel a 
jelszóval ellentétben áll egy 
kettéosztott Franciaország gon­
dolata. Franciaországban ter­
mészetesen van baloldal és 
jobboldal, vannak elnyomók és 
elnyomottak, de ez nem jelen­
ti, hogy a  kommunisták 51:49 
arányban megosztottnak látják 
az országot.

Kérdésekre válaszolva az 
FKP főtitkára, hangsúlyozta, 
hogy a kommunisták vélemé­
nyé szerint a gaulle-isták a 
jelenlegi kormányzatnak a 
nemzeti fügegtlenség és szu­
verenitás kérdésében folyta­
tott politikája miatt közelebb 
kerültök a kommunista párt 
álláspontjához.

hogy a  következő napok során 
újabb, nagy erejű földrengés 
lehet a körzetben. A mintegy 
kétmilliós város lakossága, alig 
egy óra alatt kiürített vala­
mennyi épületet és kivonult 
a város külterületére.

Az előrejelzések helyesnek 
bázomultak: 16-án, közép-euró­
pai idő szerint, a kora délutá­
ni órákban erős földrengés 
rázta még |  Kína nagy kiterje­
désű .térüíeteit,, A fpldmozgá- 
,sokat rszibte.^egyidejűleg .ész­
lelték ‘a  "világ lé^cíilonbözőbb 
pontjain a szeizmológiai inté­
zetek — így a svédországi 
Uppsala, a bécsi és a tokiói 
meteorológiai, intézet, valamint 
az Egyesült Államok orszá­
gos földrengésjelző szolgálata. 
A földmozgás erőssége vala­
mennyi központ mérései sze­
rint meghaladta a Richter- 
skálán a 7-et: a földrengés 
epicentruma Csung-king vá­
rosától 400 kilométerre. Kan- 
szu és Szecsuan tartomány 
határvidékére esett. |

Még erősebb földrengést je­
lentett a strasbourgi geofizi­
kai intézet és az amerikai 
földrengésjelző szolgálat, a Fü- 
lön-szigetek déli körzetéből. A 
Richter-skálán csaknem 8-as 
erősségű földmozgás epicent­
ruma a Moro.-öbölben volt.

Hírügynökségi jelentések 
szerint folytatódtak á súlyos 
zavargások Fokvárosban , és a 
Dél-áfrikái' ’ 'Köztársaság''. más 
v á r ó é á b a í r f c s z é r í n í É -  ■ a 
rendőrség ismét fegyverét 
használta Nyánga munkásne­
gyedében, ahol a fajvédő rend­
szer elit rendőregységeket ve­
tett be. Heideveld és Tiervlei 
elővárosokban a  rendfenntar­
tó erők könnygázgránátokkal 
és kutyákkal támadtak a tün­
tetőkre. Két nap súlyos össze­
tűzéseiben a rendőrök, hiva­
talos adatok szerint, 29 afri­
kait megöltek és százat meg­
sebesítettek.

Az AFP jelentése szerint 
Fokváros három afrikaiak lak­
ta elővárosát, Gugúletut, 
Nyangát és Bangát a fajüldöző 
rezsim rendőrsége teljesen el­
zárta a külvilágtól. A hatósá­
gok megtiltották, hogy áz érin­
tett körzetekbe kenyeret, húst 
és’ tejet szállítsanak.

A mozambiki hírügynökség 
jelentése szerint 618 békés la­
kost öltek meg a  rhodesisi tá­
madók egy mozambiki falú, el- 
leím barbár akció‘  ̂során. A 
rhodesiaiak FRELIMO-égyen- 
ruhákba öltözve átszöktek a 
mozambiki határon, és pán­
célautókon behatoltak egy me­
nekülttáborba, ahöl több ezer, 
a fajüldözők terrorja elől el­
menekült rhodesiai él. A tá­
madók védtelen öregeket, asz- 
szonyokat és' gyermekeket 
mészároltak le.

A Smith-rezsim a  zimbab­
wei hazafiak fokozódó tevé­
kenységére hivatkozva próbál­
ja igázolni újabb véres ag­
resszióját. A Mozambiki Néni 
Köztársaság területi integritá­
sát súlyosan sértő akciót — 
ahielynek áldozatai békés pol­
gári lakosok voltak — a nyu­
gati hírügynökségek cinikus 
módon 1 ¿katonai műveletnek 
nevezik.

A z  NDK intézkedései a bonni provokációk 
visszaverésére

A nyugat-berlini, - szenátus 
figyelmen kívül hagyta azokait 
a figyelmeztetésekét, amelyek 
a jobboldal rendzavaró tervei 
megakadályozásának szüksé­
gességét hangoztatták. Pénte­
ken olyain tartalmú nyilatko­
zatot adtak ki, amelyet a jobb­
oldal gyakorlatilag bátorítás­
nak tekintett tüntetések és: fel­
vonulások szervezésére. Az' év­
forduló alkalmából tartott nyu­
gat-berlini koszorúzáson a szo­
ciáldemokrata Schütz nyugat- 
berlini kormányzó polgármes­
ter is részt v e tt..zöfcti tranzitforgáloipiról szol.

A  lengyel 
minisztertanács 

határozata
ZÁ Leftgyek /írNépközt^rs^ség 
Minisztertanácsa a  LEMP Po- 
itikai Bizottságának ajánlásá- 
a, a lengyel szakszervezeti 
zövetség központi tanácsának 
ilnökségével egyeztetve, a 
ökkenőmentes és igazságos 
nkorellátás biztosítása érde­
dében határozatot hozott. En- 
íek meszel élőén augusztus 16- 
óí kezdődően minden dolgo- 
:ó és nyugdíjas, valamint, 
saládtagjaik és eltartottjaik 
íavonta. 2 kilogramm cukrot 
tósárolhatnak jegyre, ' válto­
zatlanul kilónként 10.50 zlo- 
yis áron. Vásárolható lesz cu- 
cor jegy nélkül is —- av arra 
rí jelölt üzletekben —■ 26 zlo- 
yis kilónkénti kiskerékedelmi 
írón.

Az intézkedés célja, hogy 
négakadályozza a spekulációt.

Ismét rengett a föld 
Közép-Kínától a Fülöp-sztgetekig

A kínai fővárosban augusz­
tus 15-én, közép-európai idő

Teil Zaatar eiestének történetié
A Libanonból; érkező hír­

ügynökségi jelentések szerint 
:kétórás tüzérségi előkészítés, 
után a jobboldali erők páncé­
losok támogatásával újabb ro­
hamot. intéztek a már 51 náp- 

> jiá ostromlott Teli Zaatar me­
nekülttábor ellen. A szélső- 
jobboldali falangista párt rá­

dióadója nem sokkal a roham 
■lután azt közölté, hogy a pa­
lesztin menekülttábor elesett 

Később a pálesztinaiak szó­
vivője is megerősítette á Teli 
Zaatar tábor eiestének hírét.

: A jobboldali keresztény erő- 
ükön kívül Szíriát is felelőséé 
'tette á  történetekért. Palesz­
t i n  források' szerint a tábor 
védői cselszövés áldozatai Tet­

etek : a vöröskereszt es § kocsik 
’nyomában hatoltak be a jobb­
addal fegyveresei, .azt a lát- 
; szatot keltve, hogy a sebesül­
itek. elszállításában vesznék 
részt, s < azután' váratlanul 
tüzet nyitottak a meglepett 

| palesztinaiakra.
A jobboldali erők' rádióadó­

b a  arról számolt be. hogy a 
, tábor területén hatezer fog­

lyot ejtettek; nagy részüket 
"kis idő múltán szabadon bo­
csátották, a  fegyvereseket pe-

dig a hadifoglyokra vonatko­
zó nemzetközi i jogi előírások­
nak megfelelően kezelik. Pa­
lesztin források szerint a tá­
madók két csoportba terelték. 
foglyaikat: • a nőket,, gyerme­
keket és az öregeket elenged­
ték, a fiatat fegyverforgatásra 
alkalmas korban levő férfiakat 
pedig lemészárolták.

Jasszer Aráfat, a Palesztin 
nai Felszabadítása Szervezet 
elnöke rádióüzenetében arra 
szólította fel Teli Zaatar vé­
dőit, hogy csak a Nemzetközi 
Vöröskereszt képviselőinek ad­
ják meg magukat, Arafát fel­
kérte a nemzetközi humanitá­
rius szervezeteket, hogy köz­
belépésükkel aákadályozzák 
meg a további tömagmészár- 
iásokat.

A táborban korábbi becslé­
sek szerint 30 ezer palesztin, 
többségében polgári személy 
élt: A Nemzetközi Vöröske­
resztnek a múlt héten 'sike­
rült elszállítania háromszáznál 
több sebesültet, az akció foly­
tatását azonban a jobboldaliak 
meg-megújuló, a legutolsó 
tűzszünetet is . felrúgó támadá­
sai akadályozták meg; a sebe­
sültszállító kocsikat is tűz

alá yették. A tábor lakóinak 24 órájában négyszázan vesz- 
súlyps megpróbáltatásait jelez- tették életüket, 
te egy Palesztinái szóvivő köz- Kamal Dzsumblatt, a Haladó, 
lése, amely szerint Teli Zaa- Szocialista Párt elnöke a li- 
tár „t^>megsírrá” változott. Na- banoni baloldal egyik ismert 
ponként tíz-húsz gyermek vezetője úgy nyilatkozott, hogy 
vésztette életét, táplálék- s a libanoniaknak. s tartós hábo- 
főleg folyadékhiány miatt, . a rúra kell, felkészülniük, 
sebesültek — , orvosi ellátás — Egyesítenünk kell .min­
ős gyógyszer híján — belehal- den erőnket- a Teli Zaa.tar- 
tak sérüléseikbe.. ihoz hasonló , további támadá-
. Még a jobboldali roham sokkal ^ m b e n j - -  fűzte.hoz- 
előtt olyan jelentések érkéz- ^  Elsőrendű feladatún.?
ték, amelyek .szerint elvben 9??!? a?’ néphadsereget
megállapodás született a fagy- fihtsunk fel â  megszallt terü- 
vernyugvásról. hogy a Vörös- íe ,̂e^ felszabadítására. Szembe 
keresztnek lehetővé tegyék a szallnunk^ az ország fel­
tábor polgári la l^a in ak  el- dajalx>lasával — mondotta a 
szállítását. A jelek szerint f^bbr hozott. ,
azonban éppen ezt a megálla-; A libanoni h^cokban a ke- 
podást.. használták fel a jobb- resztely lobboldal fegyveresei-
oldaliak a tábor teljes elfog­ nék — Izrael, égyes . imperia-
lalására. A csaknem 16 hónap lisía körök és az arab 
óta tartó polgárháborúnak — reakciós köreinek vámogatása- 
becslések szerint -  harminc- M  B
négyezer halálos áldozata van. Me ̂ n!iuí  Ezek ko-zé tartozik a , Teli Zaatar ta- 

A Reuter helyszíni tudósító- bor elfoglalása is — állapít­
sa szerint a palesztin település ja meg hírmagyarázatában a 
eredetileg harmincezer lakója TASZSZ.
közül sok százán haltak meg A szovjet hírügynökség bej­
járványokban, szervézetük ki- rúti tudósítása a libanoni ha- 
száradásában vagy sébesülés ladó sajtóra hivatkozva hang­
következtében. A kitelepített súlyozza, hogy a tábor eles- 
emberek szamát 6000-—12 000- tében nem kis szerepet ját- 
re becsülik. A Vöröskereszt szott több arab ország pasz- 
Nemzetközi Bizottságának kül- szív magatartása ̂  és az Arab
döttei jelentették, hogy a ki- Llga, ütíehet:®tlen.sege' ^  .ligaországai, ugyanis gyakorlati-telepítés drámai körülmények lag semmit1 nem tettek a pa-
között zajlott le. |  Egyes hyu- lesztinaiak és a libanoni haza- 
gáti források szerint tulajdon- fias erők védelmére, 
képpen nem is evakuálásról, a  di-adalittás jobboldal ve­
rői volt szó. Az ostrom utolsó zótőinek fehyegétő kijelentéséi

U  ■ w  s Harra utalnak, hogy eltökélt 
szándél?uk a Palesztina! moz­
galom felszámolását célzó ka­
tonai akciók folytatása. Álta­
lános vélemény szerint a jobb­
oldal fegyveres egységei Teli 
Zaatar elfoglalásét követően 
más, Libanon nyugati körze­
teiben levő palesztinai mene­
külttáborok felszámolására ké­
szülnek — állapítja meg a 
TASZS2.

Hírügynökségi’ jelentések 
szerint Szíria lezárta Libanon­
nal közös j határát.; és megtil­
totta, hogy a határon; át bár- 
ki is az ország területére lép­
jen, illetve onnan távozzék. 
Ezentúl a belügyminiszter kü­
lön engedélye szükséges a két 
ország közös határának átlé­
péséhez. . H i , • /; /, •• . \

A váratlan döntés következ­
tében sok utas a három haT 
tármenfi átkelőhelyen rekedt 
A Libanont á külvilággal ösz- 
szekötő egyetlen jól kiépített 
út Danaszkuszon át vezet: Ed­
dig a libanoni polgárháború 
elől menekülők ezrei használ­
ták ezt a közutat. .

A francia', televízió péntek 
délben Libanonban készített, 
megdöbbentő riportot sugár­
zott: az adásból kiderült, hogv 
a libanoni falöngisták Olda­
lán francia önkéntesek” vet­
tek részt Teli ~ Zaatar ostro­
mában.! A tv-riporter harci ál­
lásaikban interjúvolt meg né­
hány' francia „önkéntest”. A 
javarészt fiatal férfiak, akik 
ál arcot vágy fekete szem ü ve­
get viseltek, illetve | arcukat

sállal takarták el. a riporter 
kérésére válaszolva, kijelen­
tették: azért jötték Libanon­
ba, hogy fegyverrel harcol­
hassanak a kommunisták el­
len. Az egyik „ fekete állar- 
co^, hozzáfűzte, hogy ezenkí­
vül a nagv kaland keresése 
hozta Beiriltba.

A Francia Kommunista 
Párt Központi Bizottsága fel­
hívást adott ki. anáelyben a 
libanoni és a palesztinai nép 
javát szolgáló gvűité'^e szólít- 
ja fel a franciákat .Teli Zaa­
tar, eiestének ^másnapján. A 
központi bizottság hangsúlyoz- 
za. hogy a falangisták — a 
Szíriái katonai beavatkozás tá 
mogatásával — való°á g-os nép­
irtást követnek el. Nem sza­
bad tehát az időt vesztegetni 
a libanoni éá a palesztin la­
kosságnak nyújtandó humani­
tárius segítség megszervezésé­
ben.
. Az Qiasz Kommunista Párt 
Központi Bizottságának tit­
kársága felhívást tett közzé, 
amelyben fi r vei mezt et, rá. hogy 
a palesztinai ellenállási moz- 
zalom és Libanon tragédiája 
más. még véresebb fejlemé­
nyekhez vezethet. A Palesz­
tináink' ellen valóságos 1 nép­
irtás folyik. Libanon nemzeti 
egysége megszűnt- — mutat yú 
a felhívás, rpajd hangsúlyoz­
za: áz imperaiista hatalmak és 
Izrael (tinkosságával folvó vé­
res játék «nyugtalanító \ távla­
tokat nyit az egész Közel- 
Kelet’ és a földközi-tengeri 
térség szempontjából.
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A bűnügyi költségről
A büntetőbíróság bűnössé­

gét megállapító ítéletének — 
a vádlott szempontjából is — 
legfontosabb része a büntetés 
kiszabása. De a bíróság ítéle­
te  egyebet is tartalmaz, amely 
érezhető kihatással lehet az 
elítéltre. így többek között az 
ítélet rendelkezhet a vádlottat 
terhelő kártérítésről, továbbá 
a'bűnügyi költség viseléséről.

Á büntetőeljárásról szóló 
törvény meghatározása szerint 
bűnügyi költség mindaz az 
összeg, amelyet az ügyben az 
eljárás megindításától egészen 
á büntetés végrehajtásának 

.. befejezéséig az állam előlegez. 
Ezeket az előlegezett költsé­

geket utóbb a vádlott tarto­
zik megfizetni, amennyiben őt 
a bíróság bűnösnek mondja ki. 
Ide tartoznak a különböző dí­
jak és költségek, így pl. a 
tanúk költségei, a szakértők 
díjai, továbbá a kirendelt védő 
— jelenleg tárgyalásonként 80 
forintot kitevő — díja, végül 
a büntetés végrehajtásával 
kapcsolatos költségek.

A vádlott bűnösségének 
megállapítása esetén a bíró­
ság határozatában rendelkezik 
a bűnügyi,' költség viseléséről, 
összegszerűen, pontosan meg­
határozva, hogy hány forint 
bűnügyi költséget

szerint a vádlott / felmentése 
vagy a büntetőeljárás meg­
szüntetése esetén is kötelezni 
kell a vádlottat annak a költ­
ségnek a viselésére, amely az 
ő mulasztása folytán merült 
fel.

Az eddigieken kívül a tör­
vény külön rendelkezik a fel­
lebbezési eljárással kapcsola­
tos bűnügyi költségekről is. A 
másodfokú bíróság ítéletében 
vagy végzésében megállapít­
ja a másodfokú eljárásban fel­
merült bűnügyi költséget és 
rendelkezik annak viseléséről. 
Ezt a költséget természetesen 
hozzá kell adni az első fokú

ítéletben m ár megállapított 
bűnügyi költséghez.

Fontos ezzel kapcsolatban az 
a törvényi szabály, mely sze­
rint a fellebbezési bíróság a 
bűnösnek kimondott vádlottat 
mentesítheti a másodfokú el­
járásban felmerült bűnügyi 
költség vagy egy részének 
megfizetése, alól abban az eset­
ben,/ha a vádlott, vagy a vé­
dő fellebbezése eredménnyel 
járt. (Itt nem arról van sfcó, 
hogy a vádlottat a másodfokú 
bíróság felmenti, hiszen ilyen 
esetben a teljés bűnügyi költ­
ségét az állam viseli.) Az em­
lített rendelkezés

tartozik az államnak megfizetni. alapja a méltányosság.

Ha . esetleg előfordul, hogy 
erről nem történik rendelke­
zés, vagy esetleg az nem felel 
meg a vonatkozó szabályoknak, 
akkor az ún. különleges el­
járás során á  bíróság utólag 
is határozhat a bűnügyi költ­
ség viseléséről. Ez ellen a vég­
zés ellen fellebbezésnek van 
helye, amely halasztó hatá­
lyú, azaz, mindaddig nem le­
het végrehajtani,, amíg az jog­
erőre nem emelkedett.

Fontos rendelkezése a tör­
vénynek, hogy a vádlottat csak 
azzal a cselekménnyel,, illető­
leg az ítéleti tényállásnak csu­
pán’ azzal a részével kapcso­
latban felmerült bűnügyi költ­
ség; viselésére lőhet kötelezni, 
aóielyben bűnösségét megálla- 
p/tották. De ezen a körön be­
lül sem köteles a vádlott azt 
& bűnügyi költséget viselni,

amely |— nem az o mulasztá­
sa folytán — szükségtelenül 
merült feL Ilyen lehet például 
az az eset, amikor a költség 
valamilyen téves irodai vagy 
egyéb intézkedés, esetleg mu­
lasztás folytán állott ölő.

A gyakorlatban előfordulhat, 
hogy a bíróság a vádlottat a 
vádiratban foglaltnál kisebb 
jelentőségű bűncselekményben 
mondja ki bűnösnek, és ezért 
esetleg csupán pénz-főbünte­
tésre ítéli, a bűnügyi költség 
azonban sokkal több, mint ma­
ga a pénzbüntetés összege, Ez 
nyilvánvalóan méltánytalan­
ság lenne, ezért a büntetőeljá­
rási törvény azt a méltányos 
előírást tartalmazzá, hogy a 
bíróság a bűncselekmény sú­
lyához képest aránytalanul 
nagy bűnügyi költség

egy részenek megfizetése alól

Ha ugyanis a másodfokú bíró­
ság az első fokú ítéletet a 
vádlott javára megváltoztatta, 
cselekményét enyhébben mi­
nősítette, büntetését csökken­
tette — a fellebbezés tehát 
eredménnyel járt —, a méltá­
nyosság indokolja, hogy a vád­
lottat a fellebbezési eljárásban 
felmerült bűnügyi költség egé­
szének vagy egy részének meg­
fizetése alól mentesítsék; Eh­
hez azonban hozzá kell tenni, 
hogy csak jelentős változtatás 
szolgálhat e rendelkezés al­
kalmazásának alapjául, kisebb 
módosítás (pl. a pénzmellék­
büntetés összegének mérsék­
lésé vagy a próbaidő tartamá­
nak csökkentése) esetén erre 
nem kerülhet sor.

Végül külön kell foglalkoz­
nunk a bűnügyi költség meg­
fizetésének kérdésével a per­
újítás, illetve a törvényességi 
óvás kapcsán.

Ismeretes, hogy az ügyész 
mind a terhelt javára, mind a 
terhére indítványozhat per­
újítást. (A perújítási indít­
ványtól különbözik a perújí­
tási kérelem, amelyet a ter­
helt, továbbá a védő — ki­
véve, ha terhelt ezt megtiltja 
—, valamint a terhelt halála 
után egyenes ági rokona, test­
vére vagy házastársa terjeszt­
het élp, természetesen a ter­
helt javára;) Amennyiben a 
perújítási eljárás során az 
ügyész indítványát a bíróság 
elutasítja, az eljárás során fel­
merült bűnügyi . költséget az 
állam viseli. A perújítási ké­
relem elutasítása esetén a 
költségek a  kérelmezőt terhei 
lik. Amennyiben a bíróság 
rendeli el a perújítást, az új el­
járás során a bűnügyi költ­
ségekre vonatkozó általános 
rendelkezések érvényesülnek.

Külön rendelkezik a törvény

a törvényességi óvás elbírálása során
a vádlottat mentesítheti. Ez 
azonban kivételes jellegű ren­
delkezés, amelynek előfeltété- 
le, hogy kirívó . aránytalanság 
mutatkozzék a bűnügyi költ-. 

,,ség ..•nagysága,-/és. I^egá^pí-f
tott bűncselekmény súlya kö­
zött, •

Hangsúlyozni kell, hogy a 
vádlott kedvezőtlen vagyoni, 
jövedelmi helyzete vágy el­
tartottjainak' száma egymagá­
ban nem szolgálhat az emlí­
tett mentesítés alapjául. ;

Ha két vagy több vádlott 
együttesén követ el bűncse­
lekményt, kétféle 'ítéleti ren­
delkezésre/ kerülhet sor'. Az 
egyik megoldás szerint a bíró­
ság több, vagy valamennyi 
vádlottat egyetemlegesen ma­
rasztalja el a bűnügyi költség 
teljes összegét bármelyik vád­
lottól lehet követelni, illetve 
behajtani,' s amennyiben ez 
sikerrel jár, a többi vádlott 

• mentesül az állammal szembe­
ni fizetési kötelezettség alól. 
Persze, annak, aki az összes 
bűnügyi költs éget maga meg­

fizette, vádlottáfsaival szem­
ben megtérítési igénye van.' Az 
egyetemleges marasztalást a 
bíróság általában akkor mond­
ja ki, t ha. a vádlottak a - bűn -̂ 
cselekményt,* közösen. követték 
el, ha cselekményeik szorosan 
összefüggnek és a bűnügyi 
költségek ezekkel kapcsolato­
san merültek fel.

Amennyiben azonban a bűn­
ügyi költség, illetőleg annak 
egy része az egyes vádlottak 
szerint elkülöníthető, a bíró­
ság külön-külön kötelezi a 
Vádlottakat a bűnügyi költség 
meghatározott részének a 
megfizetésére. / Az is előfordul­
hat, hogy a vádlottak a bűn­
ügyi költségek egy részét kül- 
lön-külön tartoznak megfizet­
ni, míg más részét egyetem- 
legesen.

A fentiek természetesen ar­
ra az esetre vonatkoznak, 
amikor a bíróság a vádlottat 
vagy vádlottakat bűnösnek 
mondja ki. Ha azonban a vád­
lottat a vád alól felmenti

felmerült bűnügyi költségekről. 
A Legfelsőbb Bíróság az óvás 
elbírálásával kapcsolatos költ­
ségek' mégf!zét&éhér akkor' kö­
telezi, /a /tervéi
nyességi óvással megtámadott 
hátározátot a terhéró változ­
tatja meg (pl. szabadságvesz­
tésének tartamát felemeli, a 
büntetés^ végrehajtásának pró­
baidőre történő felfüggesztését 
mellőzi stb.) Ellenkező eset­
ben; ha pL a Legfelsőbb Bí­
róság a büntetést csökkenti, 
va*gy csupán a / törvénysértés 
megállapítására 'szorítkozik 
anélkül, hogy érdemiben meg­

változtatná á jogerős ítéletet, 
végül ha a törvényességi óvást 
elutasítja, a bűnügyi költsé­
gét az állam' .viseli. : A . Legfel- 

j sőbb •Bíróság'’ nem határoz á  
bűnügyi költség viselése tár­
gyában, csupán megállapítja és 
az iratokban feljegyzi, ha az 
ügyet új eljárásra küldi. visz- 
sza az alapügyben eljárt bí­
rósághoz.

összefoglalásul: aki bűncse­
lekményt .követ el, annak szá­
molnia kell azzal, hogy a bí­
róság nemcsak megbünteti, ha­
nem

egyéb kötelezettségekkel is terheli.

így kötelezi a büntetőeljárás büntetőeljárási törvényünk — 
során felmerült — nem egy- indokolt esetben — a  bíróság 
szer bizony t e t t e s  -  bűn- számára ^  is lehe-
ügyi költség megterítesere. Az , m
ismertetett rendelkezésekből teseget biztosit a méltanyos- 
azonbari az is kitűnik, hogy a ság gyakorlására, 
szocialista elveket kifejező , Dr. R. Gy.

A szökevények nem menekülhetnek

Elfogatási parancs
kérelem

Az elmúlt héten aj Heti Hír­
adóban több fogolyáökés-bűn- 
tettről és annak következmé­
nyeiről írtunk. Amikor a
nyomdászok lapunkat készí­
tették, kaptuk a hírt. hogy a 
Fővárosi Büntetésvégrehajtási 
Intézetből két előzetes letar­
tóztatott: Eke János és Péter 
Ferenc megszökött. Este a
szökevények fényképeit a te­
levízió is bemutatta, elfogá­
sukhoz kérte a lakosság segít­
ségét. Négy nappal később el­
fogták Őket . . .

Most nem róluk szólunk, 
hanem árról, akinek „sikerült’* 
megszöknie: Kecskés Gyulá­
ról, aki az igazságszolgáltatás 
elől Ausztriába szökött.

Átlépte a nyugati határt...

Kecskés Gyula asz elmúlt 
esztendőben a Sopronkőhidai 
Fegyházból szabadult. A bün­
tetés letöltése után szüleihez, 
családjához utazott Nagykő­
rösre. Visszafogadták. . .  Jó 
munkahelye,, tisztességes kere­
sete is biztosítva, volt. Az első 
időben tanúsított magatartása 
után arra lehetett gondolni, 
hogy változtat korábbi maga­
tartásán, szakít a bűnözéssel. 
A kedvező fordulatnak / leg­
jobban felesége, kisgyermeke 
és szülei örültek.

Bizonyos idő után azonban 
kedvezőtlen változás történt 
Otthonról kimaradozott, mun­
kahelyére nem ment be. Ek­
kor még biztosan nem tud­
ták, de már sejtették, hogy 
újra visszatért régi énjéhez, és 
bűncselekményeket követ el. 
Nem tévedtek. „A 1 rendőrség 
betöréses lopások elkövetésé­
nek alapos gyanúja miatt őri­
zetbe . vette . . .

Kecskés. Gyula a f§ hatóság 
őrizetéből megszökött, és á 
íeletősségrevonás: ’elől/> - tiltott 
módón átjutott Ausztriába. . .

Egy öregember értesítette 
a csendőrséget...

Amikor hosszú viszontagsá­
gok után átjutott a m agyar- 
osztrák | államhatáron, és Bur- 
gehland területére jutott 
megköninyebbültén felsóhajtott. 
Tökéletes biztonságban érezte 
magát. Tudta, hogy az otthon 
elkövetett bűncselekményekért 
itt, Ausztriában. ,egy kapita­
lista államban nem fogják fe­
lelősségre vonni — és nem 
adják vissza a magyar ható­
ságoknak. így sok-sok évi 
fegyháztól megszabadult; Örö­

mében legszívesebben táncra- 
perdült volna. . .  .
/ — Egy idős — magyarul 

beszélő —, burgenlandi ember­
rel találkozott.

— Honnét jött? — kérdez­
te.

— Odaétról — válaszolta 
büszkén.

— É hes?
— Nagyon...
— Na, jöjjön!
A lakáshoz érve a férfi va­

lamit németül mondott a fe­
leségének. Aztán italt és ételt 
hozott. . .

Szökésének kalandjairól be­
szélt, amikor teljesen váratla­
nul két fegyveres csendőr lé­
pett a szobába.

A szó és  a falat a megle­
petéstől a torkán akadt, de 
lélekjelenlétét nem veszítette 
el.

—■ Magyar menekült vagyok 
— jelentette ki.

A csendőrök magukkal vit­
té k .. .

A kihallgatáson a követke­
zőket mondotta:

— Magyarországon üldöztek, 
nem tudtam érvényesülöd, 
életem kockáztatásával azért 

.szöktem Ausztriába, hogy itt 
új életet kezdjek l

Nem lidércálom — valóság!
Kecskés Gyula ellen a Kecs­

keméti Járási Ügyészség kez­
deményezésére a járásbíróság 
elfogatási parancsot adott ki. 
Amikor kiderült, hogy Kecs­
kés osztrák területen tartóz­
kodik, a  nemzetközi egyez­
ménynek megfelelően az oszt­
rák igazságügyi hatóságoktól 
kérte kiadatását —* aipelyet 
teljesítettek i s . . .

Az egyik napon az osztrák 
börtönben felszólították Kecs­
kék Gyülát, bbgy ’ szedje össze 
holmiját.^ g ■ I T |

— Rabszállítóba. tettek, és 
a  gépkocsi számomra isme­
retlen hely felé indult. Talán 
egy órát lehettünk úton, ami­
kor megállt. Nem tudtam ho­
vá vittek, de örültem, hogy 
elszállítottak, mert az utóbbi 
időben nem szóltak hozzám. f .•

Az osztrák rabszállító a sop­
roni osztrák—magyar határál­
lomáson fékezett.

— Amikor kiszálltam a 
gépkocsiból, a megdöbbenéstől 
elszédültem, nem akartam 
hinni a szememnek. Ott állt 
előttem a Sopronkőhidai Fegy- 
ház parancsnoka. . .  és a ma­
gyar „rabo”!

ü  ZIMM —

a bűnügyi költséget az állam viseli*

Azonban, amikor a bíróság . ugyanakkor pl. figyelmeztetés­
megállapítja, hogy a vádlott ken részesíti, a bűnügyi költ-
bűncselekményt követett el, de . . . __m MH .. . !a
a büntetőeljárást, veié szem- seSet keil flzetni?- Fon‘
ben mégis megszünteti, s tos az a rendelkezés is, mely

A Heti Híradó XX. évfo­
lyam 32. számában megjelent 
keresztrejtvény helyes megfej­
tése a következő.

Hogy ne lehessen látni? Hát 
kedves művésznő, ez kizáró­
lag magán fog múlni.

Könyvjutalmat nyertek: Bu­
dai Béla Gábor elítélt, Vác; 
Derecskéi János elítélt, Sop­
ronkőhida; Horváth János él­
ítélt, Sopronkőhida; Huszá- 
rik Mihályné elítélt, Szeged; 
Jónás Mihályné elítélt, Kalo­
csa.

E € Y  E L E T  Ji
\ „Mondom’ az asszonynak,

• hogy elpegyek cigarettáért. ; 
Ö meg: hozzak akkor egy fel 
liter borocskát. Ahpgy haza­
jöttem. bementem ál kamrába, 
hogy lefeküdjek. Ott volt úe- 
kém a helyem. Elfértem vol­
na a szobában is csak meg­
szoktam, hogy külön legyek.

1 Negyvenkilenc éves koromban 
nősültem áieg, addig egyedül 
éltem, szerettem ha békán 
hagynak. Ahogy vackolódok.

, beszól az asszony: /„Ne, aludj,. 
hozom a vacsorát!” Aztán jön 
a gyerek, hogy adjam elő a 
biciklipumpát. Mondom, hogy 
nem láttam. De/csak erőskö- 
dik, hogy adjam elő. mert ő 
biciklizni akar. Nem mozdul­
tam. ő meg rán g a tn ik ezd : 
„Megfújtcm, ■ há nem adja 
ide.” Szó, szót követett, indu­
latosan. Ahogy főiem hajol, és 
inégfogja a ruhámat a nyaka­
mon, én a sublód felé nyúlok, 
felkapok egy hányódó kést és 
felé csapok vele.. Erre a gye­
rek kiszalad az udvarra. Hal­

lom a  féleségem meg utána. 
Magamra kapom a . ruhát, 
mintha éreztem volna, hogy 
baj van. Az asszony jön már 
visszafelé,, és azt mondja: a 
gyerek elesett. .

Nem. sokkal ezután megáll 
a rendőrségi autó a ház előtt. 
Szólnák békém: üljön be, el­
jön velünk. Ez egy péntek es­
te történt, hogy melyik hónap­
ban, arra nem emlékszem, fe­
ledékeny vagyok. Csak azt tu­
dom. hogy másnap a szomszéd, 
szőlőjébe akartam menni, az­
tán Kecskemétre mentem. Ha 
az a gyérek békén hagy a 
kamrában, nem óbégat, ká­
romkodik. most nem vagyok 
itt.:

Tizenhét éves volt. Azt 
mondják, hogy Feri fiam, a 
legnagyobb gyérek, amikor 
meghallotta, mi történt, ki­
ment á határba és felakasztot­
ta magát. Most már csak két 
gyerek meg egy lány ma­
ra d t...  Ide jutottam hetvenöt 
éves koromban!

Tálán kétszer két deci bo­
rocskát ihattam akkor este. A 
gyerekre se mondhatom, hogy 
részeg volt. ivott, az /biztos, de 
nem volt részeg. A tárgyalá­
son tudtam meg, hogy nagyon 
rossz helyen találtam e l . . .  Tíz 
évet kaptam éríe, de a bíró­
ság nem zárt ki a kedvez­
ményből, mert büntetlen elő­
életű vagyok. Ügy mondták, 
hogy ezerkilenszáznyolcva-n- 
kettőben fogok szabadulni.

Az asszonnyal nem tartom 
a kapcsolatot, mert f beletapo­
sott a becsületbe. A bíró úr 
megkérdezte tőle, hogy kíván­
ja-e a . büntetésemet, és azt 
híondta. ; hogy. kívánja. Meg 
amikor % az ügyvédnő , azt 
mondta, a tárgyaláson, hogy 
beszélhet velem., ő nem be­
szélt. A testvérem írta, hogy 
most folyton a szomszédasz- 
szonynál lakik, az egy özvegy, 
és együtt isznak. Én hívattam 
a beszélőre, hogy hozza el a 
kisgyereket, a tízévest, szeret­
tem volna látni, de nem jött. 
Húsz évvel fiatalabb nálam, és

most éli világát. Küldtem ki 
neki pénzt, azt is elszórakozta, 
Az állami gazdaságban dolgoz­
tam, onnan vagyok nyugdíjas, 
benne voltam- a biztosításban, : 
és ők küldtek hétezer forintot. 
Ebből küldtem neki, de most 
már nem adok. Hallottam a 
nevelő úrtól, hogy írt ide a 
börtönbe, hogy küldjenek neki 
pénzt. Ami maradt, azt a test­
véremnek juttatom ő tartja 
velem a kapcsolatot. Az asz- 
szonyt leszázalékolták, rok­
kant-nyugdíjat kap, abból 
megélhet. Ha nem törődik ve­
lem, én sem foglalkozok vele. 
Szép nagy családom volt, és 
ide jutottam. Még a levelem­
re sem válaszolt,

Azt mondja a múltkor vala­
ki: „Szabadi bácsi, miért nem 
ad be kegyelmi kérvényt?” 
Gondoltam, megpróbálom, 
mert öreg vagyok, .nincs ren­
des egészségem. Reumás a 
lábom, úgysem tudom a bün­
tetést kitölteni Egész éjjel le 
nem hunyom a szemem, nin­
csen .már éjszakám, ülve va- 

. gyök csak.. .. .Megkérem majd 
a nevelő urat, segítsen, hátha 
sikerül..

S. I.

A mérkőzés után
Edzők, orvosok, és a lé­

lektan szakemberei, min­
dent elkövetnek, hogy egy 
versenyzőt a lehető legjob­
ban fölkészítsenek á mér­
kőzésre. Mozgósítják lelki- 
testi energiáit. S ez hatal­
mas indulatokat tart ben­
ne napról napra — a leg­
magasabb hőfokon. Elkép­
zelhető, hogy ez az indu­
lót milyen próba alá veti 
emberi és versenyzői eré­
nyeit. Es, ha elmarad a 
győzelem, tehát az, amiért 
heteken, hónapokon dolgo­
zott, megtörténhet, hogy a 
felgyülemlett testi-lelki érő 
— a versenyző ellen for­
dul, s Összeróppantja. A 
győzelmet mindig meg le-, 
hét irtásokkal osztani, de a 
kudarcot egyedül kell el­
viselni . . .

Persze, nem szükségsze­
rű, hogy a kudarc csak egy 
ember vállát nyomja, 
mindazok, akik részt vet­
tek a versenyző felkészíté­
sében megtéhetneK, hogy 
szép lassan feloldják a fe­
szültséget, s a versenyző a 
kudarc után is I kiegyensú­
lyozott emberként térjen 
haza a családi körbe. Ez a 
fokozott védelem annál in­
kább megilletné a sporto­
lókat. mert ingerlékenyek, 
sérülékenyebbek lesznek, s 
talán egy kiadós családi 
perpatvar oldja fel őket, s 
az ilyen viták, veszekedé­

sek hatása eléggé kiszá­
míthat ótlait!

Bármilyen furcsa, tény, 
hogy az ilyen állapotban . 
levő versenyző rendkívül 
kiszolgáltatott, mondhat­
nánk védtelen a külvilág­
ban. Ki van téve a szurko­
lók rajongásának, s mint 
minden vakhit, a túlzó ra­
jongás is csak árt., méghoz­
zá olyah mértékben, hogy 
végzetes ésetb en összeüt­
közéshez vezet — a tör­
vénnyel. Mind az írott, 
mind az íratlan törvények­
kel. No meg az ital is köz­
rejátszik. s a versenyző, 
akit nemrég még egy vi­
lágverseny színpadán lát­
tunk — méltatlan helyzet­
be kerül.

Meg kell találni annak a 
módját. hogy a versenyző, 
vereség esetén szakembe­
rek kezébe kerüljön, ,akik 
a tudomány eszközeivel, a 
maguk tapasztalatával se­
gítsék, mintegy levezessék 
a kudarc, a vereség fe­
szültségét. Hogy a család, a 
szűkebb otthon kiegyensú­
lyozott embert kapjon 
vissza, s ne pedig olyat, 
akinek erői a legmagasabb 
hőfokon izzanak, aki te­
lítve van dinamikus fe­
szültséggel. S ezeknek az 
erőknek ki van szolgáltat­
va, mint valami játékszer.

Á. J.
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Látogatás a pszichopatáknál

A beteg — csak beteg!
„Sokan vannak, akik gú­

nyolnak bennünket, azt mond­
ják ránk, elmebajosak, bolon­
dok vagyunk. Ez pedig nem 
igaz, s nemcsak a pszicholó­
gus mondja. így, hanem...

A Budapesti Fegyház és 
Szigorított Börtönben, az egyik 
melléképület kis szobája Sz: 
Mária pszichológus „bűvös bi­
rodalma”. A barátságos helyi­
ség a nyugalmat, a lehigga- 
dást árasztja magából, belép­
ve az ember úgy érzi, á  min­
dennapok gondjai, problémái 
yélt vagy valódi sérelmei mái 
neon fájnak olyan .bántó éles­
séggel . ..

Legelőször arra kértem a 
pszichológusnőt, hogy néhánj 
mondatban magyarázza meg. 
tulajdonképpen mi a pszicho, 
páfcia?

—• A. tévesen elterjedt fel­
fogással szemben, nem elme­
baj, idegbetegség, hanem sze­
mélyiségzavar. Nagyon leegy­
szerűsítve azt jelenti, hogy a 
beteg a többi, egészséges em­
bernél jóval, kisebb mérték­
ben képes ! alkalmazkodni a 
környezetéhez, a többiekhez.

— Mi válthatja ki a beteg­
séget?

— Részben a környezeti, 
részben az alkati sajátossá­
gok. A hajlam lehet öröklött 
is; ennél pontosabb választ 
nem tudok adni, mert még a 
kutatók körében sem teljesen

tisztázott egyértelműen, kizár­
ható-e az öröklés vagy sem. 
A nem megfelelő környezet­
ben felnövekvő gyermekből 
mindenesetre könnyebben vál­
hat pszichopata.

— Mit jelent a „nem meg­
felelő” jelző?

— Például az úgynevezett 
csonka-családot. A kifejezés — 
sajnos — egyre inkább terjed, 
mert egyre több a válás ...
a szülők még mindig nem' 
vonták le a megfelelő követ­
keztetéseket, sok • ember szá­
mára a házasságkötéssel együtt 
vállalt felelősség még mindig 
afféle „tudományoskodó ha­
landzsa”. Mit kell annyit töp­
rengeni? — vallják sokan. -» 
Majd lesz valahogy!

A gyerek normális, egészsé­
ges testi-lelki fejlődéséhez két 
szülő kell; a válás utáni cson­
ka családban már csak egy 
marad...

Az otthoni feszültség sok 
esetben az alkoholizmusban 
oldódik fel; az iszákos lég­
körben megintcsák súlyosan 
károsodik a kisgyerek.

A személyiség — végleges 
formájában fi| hosszú idő alatt 
formálódik meg: a csecsemőt- 
gyereket-fiatalt .érő benyomá­
sok bonyolult kölcsönhatásai 
még ma is gyakori vitatémák 
a kutatók között,

— Milyen tünetei vannak a 
pszichopátiának?

— Nagyon sokféle. Ez égy 
olyan betegség, amelynek

nincs úgynevezett tiszta típu­
sa, tehát orvosilag egyértel­
műen meghatározható esete 
Az alkalmazkodóképesség hiá­
nya minden környezetben más 
és más viselkedésre készteti a 
beteget. Ami jellemző: sivár 
érzelmi élet (szembenállás a 
, környezettel) és az időnként 
jelentkező, indulati kirobbaná­
sok. Például hetekig nincs egy 
pszichopatával semmi gond — 
és egyszerre, látszólag minden 
ok nélkül,. fegyelmezetlenné 
válik, esetleg/ nyel stb.

— Milyen folyamat okozza 
a hullámzást?

— Az egészséges ember, ha 
az őt ért hatások következté­
ben fölhalmozódik, összegező- 
dik benne a feszültség, igyek-

kaphat. A kétféle típus visel­
kedésének jellemző jegyeit' az 
orvos könnyűszerrel fölismeri, 
ugyanúgy, mint a megtévesz­
tés szándékát.

— Hogyan gyógyítják a 
pszichopatákat?

— Részben gyógyszeres ke­
zeléssel, a „kritikus” időpont­
ban nyugtátokat kapnak, 
részben terápiás úton. Az 
utóbbi azt jelenti: megpró­
báljuk rávezetni őket- arra, 
hogy ne mindig másokban, a 
környezetben keressék a hibát, 
hanem saját magukat pe feled­
jék ki a sorból...

......  mi is úgy érezzük.
hogy egyenértékűek vagyunk a

t íj k íp r

M iért?

99A szívemre teszem 
a kezem. ... m

Egyes emberek annyira — Veszekedtek ezen? 
íi tartanak ártatlanságuk — Csöndes ember va-
hangoztatása mellett,' hogy gyök, ’nem természetem a 
senki és semmi nem térít- kiabálás. A mi házunknál, 
heti el őket ettől. Gyarma- ha kiabált valaki, az csak 
ti Jánost tizenöt évre ítél- a feleségem lehetett.
ték, mert megölte a félesé­
gét. ö t évet töltött le .-ed- Ennyi „mártíromság” 

hallatán az embernek az a
dig a büntetéséből, de meg gyanúja, hogy éppen, ellen-
mindig azt mondj a :

A szívemre teszem 
kezem, úgy mondom: 
én voltam.

A férj szerint a lettes a 
feleség szeretője volt, De

kezőleg, Gyarmati János­
ban lehetett a hiba. Öt 

nem azonban nem lehet kizök­
kenteni, a rákérdezéssel 
sem.

— Nincs magának nehéz
hogy az miért tette volna, természete?
arra- nincs semmilyen ma­
gyarázata, .

Bosszul élt a feleségé­
vel?

— Ó, dehogy. Nagyon is 
jő vagyok, talán ez volt a 
baj.

Nincs módunkban meg-“  Az. az asszony a bo- nézni pillanatnyilag az 
londját járatta velem, az ítéletkiadmányt, konkré- 
egesz utca tuidta, hogy turnékkal tehát nem cáfol- 
megcsal, hiszen a szeretője hatjuk Gyarmati János 
ott lakott tőlünk nem szavait,. ahhoz azonban 
messze. Pedig a Balogh nem fér kétség, hogy a bí- 
Viktornak sokkal szebb fé- róság minden körülményt 
lesege volt, mint az enyém, mérlegelve döntött az ügy- 
mégis elzavarta mindenki ben, és nem ok nélkül ho- 
füle hallatára, meg vészé- zott ekkora ítéletet. A bűn- 
kedett vele, és az én fele- cselekmény körülményeiről 
ssgem kellett neki. Sokszor érdeklődve sem kerülünk 
eltűntek mind a tetten közelebb a rejtélyhez, 
reggel, és csak estére- ke­
rültek elő. , — Hogyan történt á tra-

Miért nem rendezték gi!cus osémény-Arra én nem tudok
Nem lehetett kérem . választ adni. Én nem vol- 

°m tam ott. A bíróságon is
megmutattak a kést, de 
én nem ismertem Mond-

ezt a felemás helyzetet?
— Nem . lehetett , kére 

egyébként is. féltem a fele­
ségemtől. Többször meg
vert az engem,.,. .. . tam már, hogy a szeretője— Nem fordítva történt JBsa&S ’ t __
a dolog?

— Nem, ha mondom. Pe­
dig én nem ittam, nem do­
hányoztam, nagyon szoli­
dan éltem. Főképp . azután, 
hogy baleset ért. 1

— Mi történt?
— Kerékpárral mentem 

a jeges úton, .megcsúsztam, 
és úgy ' elestem, hogy ki­
lenc ’ hónapig' nyomtam bíróságon is megmondtam:

csinálta... Lent dolgoztam 
a kertben . . .  Egyszer csak 
megyek föl a háziba, és lá­
tom, hogy ott fekszik a 
konyhában, vérbefagyva. 
Szóltam mindjárt ap szom­
szédoknak ...

— Volt maguk között az­
nap valamilyen szóváltás?

— Éppenhogy nem. A

utána .. a kórházban 9 az 
ágyat, és azóta is bottal 
járok. Leszázalékoltak, 
rokkant-nyugdíjas vagyok. •

— A baleset. után rom­
lott meg. a házasságuk?

— Sose szeretett az. az

ártatlan vagyok, nem vál­
lalom. Ezerkiíencszázhat- 
vanötbén, amikor a felesé­
gem ott -  akart hagyni, és 
ezért megszúrtam, elvállal­
tam, le is töltöttem érte a 
büntetésemet.

T„ . - — Ezek szerint maga
S S J K S  —  -  megszúrta atizenhét évvel fiatalabb 

volt nálam, de ez még nem 
ok arra, hogy kikapós le-

feleségét 
— Az egy másik asszony

gyen. A pénzem, az jó volt volt, a második felesé- 
neki. Hatvan kétezer forin- gém...
tómat’Vert ,el. S. I.

„Vannak hírek, amelyek csak egy-egy embert ráz­
nak meg, csüggeszténék el, s vannak, amelyek egy zár- 
kaközösséget, egy körletet is levertté, kedvetlenné tehet­
nek hosszú időre... Például: szabadul egy fegyházas, s 
néhány nap múlva szárnyra kel a suttogás: az illető új­
ra benn van...

így voltam én Daiók Józseffel, ö  áprilisban szaba­
dult, május elején már arról értesültem az egyik újon­
nan érkezett elítélttől, hogy kettéjn együtt voltak a Mar­
kában, s éppen a hírhozó vállára borulva siratta el ke­
serű sorsát, ami újra visszahozta a börtönbe...

Jól ismertem Darókot, ha így mondhatom, a bará­
tom volt. A szolgálatvezető úrtól engedélyt kértem — és 
kaptam — soronkívüli levélírásra, s nemsokára már a 
válasz is a kezemben volt: hajdani elítélttársam a FÖ- 
SZÖVKER-nél dolgozik szabadulása óta. Mint irta, a 
munkája nehéz ugyan, de boldog, mert rendeződni érzi. 
az életét... A többieknek azt üzente, ne ilyen rémhírek 
terjesztésével foglalkozzanak....

MiéH mondom el mindezt? Mert a saját bőrömön ta­
pasztaltam néhány napig, hogy milyen rossz egy vélt bi­
zonyíték miatt föladni a reményt. Darák építésvezetőként 
dolgozott, jó munkáját és ■ mintaszerű magaviseletét a 
felügyelet is elismerte.

Ha az ilyen, egj)-egy büntetésvégrehajtási intézetben 
jó értelemben véve közismert emberről derül ki, hogy 
ismét visszaesett — akkor fnindenkinek eszébe jut: lám, 
neki sem sikerült. .. Miért dolgozzak akkor én jól, miért 
vigyázzák magamra? ...

Miért kell ezt az egészet csinálni? A hírnök néhány 
napig az érdeklődés, szörnyülködés középpontjában áll 
ugyan, de utána kiderül a turpisság. Hány embert kese­
rít közben el, hány tervet, elképzelést rombol le ■

Miért kell ilyen rút játékot játszani saját magunk­
kal?”

★Mire ezek a sorok megjelennek, elmondjuk — Sop­
ronkőhidán Káldi Sándor — neve után rövidesen eltűnik 

 ̂ vagy már el is tűnt a szó: „elitéit”. A választ kérdésére * 
 ̂ már másoknak kell megadni... — H —

szik megszüntetni a kiváltó 
okot—  ezzel megnyugszik. A 
pszichopata — éppen/ a be­
szűkült érzelmi élet miatt — 
erre nem képes. Nem ismeri 
föl a valódi okot, nem tud 
megnyugodni, ezért „robban”.

— Miben különbözik a be­
teg a fegyelemezetlenkedőtől?

— Nehéz kérdés. Nem sze­
retnék tucatnyi orvosi szak- 
kifejezést használni. ..  Általá­
nosságban úgy. fogalmazható 
meg a válasz, Hogy a pszicho­
pata nem számol tettének eset­
leges következményeivel, míg 
k rendbontó pontosan tudja 
mérlegelni, milyen büntetést

többi emberrel. Bizonyítjuk ezt 
a. viselkedésünkkel, a közel­
múlt egyik vetélkedőjének jó 
eredményével ■*- erről a Heti 
Híradó is beszámolt! — és 
gyógyulási szándékunkkal. 
Igaz, néha nálunk is becsúsz­
nak hibák. De más bv.-intéze- 
ték elítéltjei között talán 
nem?!"

★

Az idézőjelbe tett két be­
kezdésben a pszichopaták sza­
vai szerepelnek. A felvetett 

gondolatok önmagukért beszél­
nek: ők valóban c s a k  bete­
gek . . .

H. A.

B A R A T I  K O R
Este van, este van, ki-ki a kocsmában, 
ürülnek a korsók, gyorsan, többes számban.
Zúg a légy, s a bögöly, beleszáll a sörbe,
Kimászni már nem tud, úszik körbe-körbe. 
Tagbaszakadt, izmos szénhordók .piálnak, 
vigyorgó pofával nagy rtesafteSinálnak.
Nincstelen káemkás, pirospozsgás képpel,
Szedi a bögréket, s maradékot kémlel.
Giziké is itt van, fröccsös ő, a lelkem,
Itt . alszik nem messze, egy elhagyatott telken. 
Poharát kezébe szorongatva játszik,
Egy „dúsgazdag’' szenessel pajkosan cicázik. 
Szőröskezű ember a pultos, a „Frédi”,
Vérvörös szemével a faliórát nézi.
Záróra! — kiáltja, s a vendégekre bámul.
— Ugyan már, Frédikém! — vigyorog kajánul 
Giziké, a fröccsös, ki nem állja szó nélkül,
S egy nagy, bamba részeggel, azonnal kibékül.
— Tölts meg még egy bögrét, Frédikém! — kiáltja,
— A fehérből adjál, Frédikéin, te drága!
— Jő, jó! — mondja Frédi. •— De utána zárva!

Gogai Tamás elitéit, 
Bp-i Fegyház és Szig, Börtön

KOHNYEZETSZEMMYEZŐDÉS ?!
hoz társult a napi megjegy­
zés — a ruháira, ami csálc' 
siettette erkölcsi elveinek át. 
rendeződését.

Ilyen állapotban, amikor
Egyre riasztóbb méretet ölt mert a ruhára és a pénzre is munkahelyen a fegyelmezett, a 

a Föld szennyeződése, a lévé- szükség van, s hogy mindkét- szakmáját, hivatását értő, ezt 
gő, a víz stb., egyre nehezebb tőből egyre többel rendelke- a közösség javára kamatoztató 
körülmények közepette élünk zünk, annál jobb! De az már .ember számít. Csak ez, s az 
és védekezünk a környezeti ár- rendkívüli veszélyeket rejt ezzel együtt járó képességek 
talmak ellen. Olyan gond ez, magában, ha ezek a szükséglé- számítanak, 
amely lassanként egyformán ti cikkek egy-egy környezet- Mindezt azért mondtam el, 
érinti a Föld nemzeteit, hí- ben életcéllá, sőt, társadalmi hogy V. M.-név,esetét tágabb 
szén sem a víz, sem a levegő ideállá válnak! Mert ha ezek összefüggésekbe ágyazva lés- 
nem ismer sem állam-, sem netán meggyökeresednék, torz suk, nem mentségként, nem 
politikai határokat! társadalmi értékrendet hoznak magyarázatként, csupán figyel-

Szinte ezzel, párhuzamosain a létre. S ez, mondanom sem meztetésképpen, hiszen társa- 
kutató, a fürkésző szem, vagy kell, roppantul veszélyezteti dalműnk a bűncselekmények 
egyszerűen a figyelő tekintet eddigi, nem lebecsülendő ered- megelőzését, az azt kiváltó 
fölismeri, hogy egyre több em- menyeinket. okok megszüntetését elsőren-
bert fenyeget erkölcsi-akarati Miről is van szó? A munka- dű céljának téklnti. - 
szennyeződés, amit környezeti helyi italozásokról, s ennek Egy vidéki városban élt, ott 
ártalomnak nevezhetünk. Az nyomában a szabadosabb, csa- is született, tanult; s Iskolái el- 
ország anyagi gyarapodása, az pongóbb öltözködési kritiká- végzése után e városban; állt 
életszínvonal emelkedése, ról,. főleg olyan munkahelye- munkába tizenhat éves korá- 
aimely ma még, különböző okok kén, ahol zömében nők dől- bam, mint gyors- és gépirónő. 
miatt nem mindenkit egyfor- gaznak, s akik nem vesznek Egy szolgáltató vállalat köz­
mán érint, olyan űj szokásolt, részt abban a versenyfutásban, pontjában helyezkedett el, 
helytelen életvitelek lábraka- hogy mindennap új/ és másik ahol gyorsan haladt előre, a 
pását és helyenkénti megho- ruhában kell a munkahelyen munkahelyi „ranglétrán”, s a 
nosodását eredményezi, amé- megjelenni, azokat leszólják, s hetvenes évek elején már üz- 
lyet fölismerni és ellene küz- különféle megjegyzéseket tesz- Ietellenőr lett. S mint ilyen, 
deni mindnyájunknak becsű- nek rájuk. Mintha a munka- a szűkebb „vezetőség” tágja, 
letbeli kötelessége. Elvégre a hely nem a munka helye, mű- ahol napirenden voltak a reg- 
jövőnkről van szó! helye, az értékteremtés' tereoe geli konyakozások, s a mun-

Közmondásokat és szólásokat lenne, hanem egv dlvatbemu- ka végzés helyett a ruhabírá- 
idézhetnék, néldául „A nénz tató színhelye. S itt, ezen a lat a központi. beszédtéma. S 
nem boldogít”, vagy „Nem a ponton lén-'be. amit az előb- legtöbbször ő volt a szenvedő 
ruha teszi az embert”, dé ta- felekben környezeti ártalom- alanya —i a ruhabírálátnak.

. Ián félreérthető lenne, ha eze- n«V. erkölcsi-akarati szennye- Nos. ahogy telt az idő, a. kö­
ket állítanám mondandóm ten- ződésnek nevezhetünk: ugyan- nyak; a könnyed munkavitel 
gelyébe; ugyanié ezek a mon- is egyrészt nem mindenki-., egyre jobban elmosta azokat 
dások sohasem voltak teljesen nek jut mindennapra úi ru- az erkölcsi-akarati normákat; 
igazak, csak úgv általában. Hi- há, másrészt ez a munkabe- ; amit szülei, a becsületes mun- 
s**»n valaha csak «zni. íven e^általán nem fontos! kásemberek bélé heveitek, a
gáltak ezek az álbölcsésségek, Sőt, teljesen fölösleges! A konyakozás. színes áradásá-

mér-már feladni készült er­
kölcsi elveit, szólt neki az a 
kolléganő,, aki az elszámolási ; 
csekkeket gondozta, aminek i 
az ellenőrzésével épp ő volj 
megbizva, használják ki a le* ] 
hetőséget, hogy a Vezetőség 
nem sok gondot fordít a mun­
kára,' s csináljanak egy be­
vásárló körutat a fővárosban, . 
úgyis ‘annyi minden hiányzik ' 
még a lakásból, amire szűk* 
ségünk van! Ezzel kezdetét 
vette az a bflncselekményso- \ 
rozat, ' ami csaknem félmillió | 
forint kárt okozott a vállalat­
nak. S, 1 ámi a legfeltűnőbb 
ebben az ügyben, a nagy árú-. 
házak vezetőinek, pénzügyi-' 
szakembereinek nem keltette 
föl a figyelmét, hogy egv vál­
lalati csekkszámlára bútoré*

, kát, cipőt. kosztümöt, s a leg­
különbözőbb lakásberendezési' 
és közszükségleti cikkeket .vá­
sárolnak! Ha akár .az árúhá­
zi vagy á vállalati vezetőkön 
• múlik, még ma is folyna a 
közösség megkárosítása. ' 

Öt öt esztendei, bűntársát. 
hat éyi börtönbüntetésre .ítelsi-. 
te a bíróság. Jogosan. De ha 
a munkahelyeken és. áltálában 
mindenütt jobban vigyáznánk; 
egymásra, s főleg a munkára, . 
s nem különböző felületi je­
lenségre/ ■ összpontosítanánk,; 
akkor az ilyen, s a hasonló 
okból elkövetett bőncs°leVmé-; 
nyék száma elenyésző lenne.

A. J
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Egy írás H egy megjegyzés
Szeretek vonaton utazni. 

Egyenesen romantikus szá­
momra . . .  Örömet okoznak á 
gyorsan változó tájak, a zaka- 

, toló kerekek ritmusára pedig 
egyenesen jó hangulatom ke­
rekedik. Igazán jól sikerült 
utazásnak mégis csak azt tar­
tom, ha az időt érdekes-kel­
lemes beszélgetéssel tudom el­
tölteni. A szerencse ezen a té­
ren sem kedvez mindig egy­
formán : legutóbb éppen egy 
kellemetlenül beszédes úti- 
társsal, kényszerftétt. össze a 
sors. már a
vonat mellett kezdődött:

— Jó estét, ez megy.. .  
hukk., . .  Debrecenbe?
i Amikor rápillantottam a kö­
zépmagas, ingatag járású fér­
fira, egyből elment a ked­
vem a válaszadástól. F.ejbólin- 
tással adtam tudtára az 
„igen”-tt azután felléptem a 
lépcsőre. Ö utánam. Táskája 
úgy himbálózott, mintha arra 
lenne hivatott, hogy megtartsa 
gazdája egyensúlyát. Másik ke­
zében borosüveget szorongatott, 
gondosan ügyelve rá, nehogy 
nekiütődjön valaminek.

A vonat megindult, útitár­
sam pedig az ülésre huppant, 
majd néhány pillanat eltelté­
vel felém fordult:.

— Majdnem -kiömlött — 
mondta magyarázólag két 
csuklás ■ között, és r magasra 
emelte az üveget megbecsülé­
se jeléül.

— Húzza m eg. . .  hufck. . .  
fiatal. . .  ember — nyújtotta 
felém a „Szürkebarát” fel­
iratú féltett kincset.

— Köszönöm, de a bort egy­
általán nem szeretem —• há­
rítottam el a kínálást.

Kétszer is megpróbált még 
rábeszélni, dé, miután, látta 
hiábavaló igyekezetét, szájához 
emelte az üveget és jól meg- J 
húzta. Ádámcsutkája úgy ug­

rált,^ mint az ördög szivattyú­
ja, ahogy mondani szokták.. g

—• Hát akkor legalább gyújt­
son rá! — szólt ismét, miköz­
ben kezefejével jobbra-balra 
simította kusza bajuszát.

— Köszönöm, nem dohány­
zóm — feleltem.

Döbbentén meredt rám, jó­
idéig makacsul előttem tartva 
cigarettás dobozát. Végül vfed- 
dően megcsóválta a fejét, rán­
dított egyet á vállán, és pö­
fékelni kezdett. /

Elmélyüli gondolataiból csak 
1 arra rezzent föl, amikor egy 
fiatal nő kinyitotta a fülke aj­
taját. Feltehetően ülőhelyet ke­
resett, ezúttal azonban, úgy 
látszik, nem éppen itt találta 
meg, ezért tovább ment.

— De a nőket. . .  hukk. . .  
csak szereti? — bökött, tár­
sam az uj jávad a távozó után, 
s közben úgy nevetett (va-gy 
csuklott?), hogy a válla is 
rázkódott belé.

— A feleségemet szeretem —
jelentettem ki változatlan nyu­
galommal. 7 ji

Olyan gyorsan pattant föl az 
ülőhelyéről,; mintha minden 
porcikája rugóból lett volna. 
Szeme kitágult, olyan rémül-: 
ten nézett rám, mintha leg­
alábbis Mars-lakó lennék. . .

— Hát, ide figyeljen, fiatal­
ember . . .  hukk. . .  ezek után. 
már csak megkérdezem, ha 
semmit sem szeret, akkor mi 
keresnivalója van ezen a vi­
lágon?!

★
Eddig — egy, az utolsó be­

kezdés híján ~  Németh József 
elítélt. (Sopronkőhidai \ Fegy­
ház) szellemesen fogalmazott, 
ötletes elbeszélése.

A befejezés —- úgy érzem — 
külön kívánkozik. A levélíró 
ugyanis Vörösmarty Mihály 
szavaival válaszol: „Hogy rni 
dolgunk a világban? Küzdeni

erőnk szerint a legriemesbe- 
kért”.

Először is: az idézet n-em 
pontos. Helyesen így hangzik: 
„Mi dolgunk a világon? Küz­
deni erőnk szerint a legnemes- 
bekért”. Tehát: nincsen „hogy” 
és nem „világban”, hanem „vi­
lágon”, Éhhez csak József- Atr 
tila örökérvényű gondolatát 
tehetőm hcfözá: Dolgozni csak 
pontosan, szépen . . . ” A foly-v 
tatás — -remélem r— ism ert. . .

Másodszor — és i  tulajdon­
képpen ezért fűzöm a z  íráshoz 
ezt a kis megjegyzést — vala­
hogyan neih illik össze a tör­
ténet és a csattanóként hasz­

nált idézet. Vörösmarty „Gon--' 
dolatok á könyvtárban” című 
versének mélyenszántó sorai 
olyan hatalmas nemzeti-társa­
dalmi kérdésekről dörögnek 
messzehalló hangon, hogy eze­
ket a látnoki szavakat egy pi- 
tyókos ember fecsegéséhez föl­
használni, összepárosítani a 
kettőt — a csodálatos mű, s a 
költő ellen való vétek.
• Mindent összevetve, az frás 
beküldőjének' jó (szándéka, s 
ötlete figyelemre * méltó. A 
fenti szavakat — remélhetőleg 
— nem érti félre, hanem föl­
használja további levelei­
ben . . .  —■• H —

A RETTENTŐEN 
V Á G Á N Y .

NEM ETH  
O TL ETE NYOMÁN 

R A 3ZO LT A - 
A/A&Y SÁNDOR.

E s e tt  u s  eső
Akkor este váratlan zápor szakadt a budai város- 

részre, meg-megújuló ütemben; mire fölért a gyógyuló­
félben levő férfi lakásába, akit gonozott, alaposán meg- 
ázottiJ Egy kicsit szárogatta magát, de közben sürgött- 
forgott, végezte a munkáját, injekciókat adott, kikészU 
tette a gyógyszert, elmondta a szokásos tudnivalókat, 
mint mindig, akárhányszor itt fönt járt. Az egyedülálló 
férfi hálás volt, hiszen a szakképzett^ gondozónő minden 
mozdulata az. ő egészségét szolgálta, s az állapota ro­
hamosan javult. Odakint, még javában, szakadt a zápor. 
A férfi marasztalta. Az asszony maradt. Hiszen még úgy­
is esik, no meg az egész napi munka élfárasztotta, nem 
volt ellenére egy kis pihenő.

Hamarosan előkerült egy üveg pezsgő, igyanak a 
férfi visszatérő egészségére. Miért is ne? Hiszen a m ái_ 
napnak már vége, indul haza. Egy korty semmi esetre 
sem árthatl

Pohár aztak. ö  mértékkel, a férfi pedig mindig fené- 
kig ürítette poharát. S egyre jobban csillogott a szeme, 
a beszéde fegyorsult, s egyre bensőségesebben hangzott. 
Az asszony még most sem gondolta, hogy nagyobb baj 
lehet. Dé néhány perc múlva a férfi már erőszakoskod­
ni, kezdett, az asszony nagyon megijedt. Valahogy sike­
rült visszaparancsolnia, de a férfi uj  és új rohamokba 
kezdett. S ekkor egy végzetes Ötlete támadt az asszony - 
nak. Gyógyszert tesz a poharába. Ez is történt. Az újabb 
koccintás után a férfi egyre bágyadtabb lett, végül el­
aludt. Eklior at asszony pánikszerű gyorsasággal elhagy­
ta a lakást. Szerencsére a férfi most nem itta ki teljesen, 
mert különben aligha) ébred föl egyhamar! Mint később 
kiderült, nagyobb baj is-lehetett volna ebből a különös 
asSzóii/yí^éd/éké^é^őt^j:H

Foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyez- 
/ tetés miatt Tóth ]Éva gondozónőt a bíróság három és fél 
évi börtönbüntetésre ítélte. Szeptember huszonkettedi­
kén szabadul. Mint. megjegyzi ,kalocsai beszélgetésünk 
során: már lelkileg kiheverte ezt a szörnyű „élményt”, s 

Jiogy soha ne forduljon elő véig ilyen eset, illetve ne áll- 
jop be nála rövidzárlat, elhatározta, hogy foglalkozást 
változtat, az egyik nagy gyógyszerüzem az országban 
munkát kínál neki, s örömmel készülődik az új éleire. 
Hiszen nemcsak a maga sorsán kell fordítani, hanem 
gyermekeién is, a négyéves Zoltán és a hatéves Myrtill 
már várja az anyukáját, aki immár súlyos tapasztalatok 
árán megtanulta, hogy egy pillanatra sem szabad meg­
feledkezni az emberségről —• még .nehéz órákban sem.

m m m m  1 mm 1  I . m ; a. j.

zi fegyelmi joga alá” tartozott. Mi volt e törvény »»nép*
§ szerű” neve, és mi volt a lényege?

2. Óbudai ötvöslegényből lett a Párizsi Kommünmi- 
 ̂ nisztere, a kommün bukása után hét évig dolgozott a 
 ̂ magyar munkásmozgalomban. Ki volt ez az ember, és 
 ̂ milyen szerepet játszott a hazai munkásmozgalomban?

3. „Elszakadtam osztályomtól, és érett ésszel, meg- 
 ̂ próbált szívvel új közösséget választottam: a mágyár dol- 
 ̂ gozókat.” Ki volt az az államférfi, aki e szavakkal emlé- 

|  kezett élete nagy fordulópontjára? (Emlékirata „Egy
egész világ ellen” címmel jelent meg.)

§ 4. „Tiéd az ország, magadnak építed!” Mikor és mf-
 ̂ lyen alkalomból hangzott el ez a megállapítás?

5. Miért volt szükséges a két munkáspárt — a  Szo- 
§ ciáldemokrata Párt és a'Kommunista Párt — egyesülése 
& a  felszabadulás után?

6. Ki volt Rudas László?
Kérjük ,hogy a  válaszokat 1976. szeptember ll-ig  

^ küldjék be 'a szerkesztőségbe. A helyesen válaszolók kö- 
^ zött öt db. jutalomkönyvet sorsolunk ki, amelyet postán 
^ küldünk el.

Figyelem! Következő számunkban az ötödik forduló 
kérdéseit közöljük, amelynek témája a sport lesz.

A vetélkedő ötfordulósd Azok, között, akik mind az 
§ r öt fordulóban helyes válaszokat küldenek be, egy első 
 ̂ (300 Ft), egy második (200 Ft) és egy harmadik (100 Ft)

díjat sorsolunk ki. Ha valaki esetleg valamelyik fordu- 
|  lóban könyvjutalmat nyert és mindegyik fordulóban he- 

, lyes válaszokat küldött be, természetesen nyerhet még 
|  díjat is.
§ A vetélkedőben résztvevők figyelmét felhívjuk, hogy 
 ̂ válaszaikat^ külön borítékban küldjék él szerkesztősé- 

^ günknek. A borítékra írják rá: Vetélkedő — politika.
^ s

MEGFEJTÉSEK
Az augusztus 7-i számunk­

ban indult vetélkedő első kér­
déscsoportjára, amelyet az 
irodalom köréből tettünk fel, 
több száz válasz érkezett, szin­
t e  valamennyi válasz helyes 
volt. Ezekből sorsoltuk ki az 
öt nyertes nevét.

Könyvjutalmat nyertek: 
Fegyveres András elítélt, Bp.-i 
Fegyház és Szig. Börtön; Gál 
Tibor elítélt, Szombathely; 
Somlai László elítélt, Kecske­

mét; Tóth Lászlóné elítélt, 
Kalocsa; Varga Jenő György 
elítélt, Állampuszta.

A szerkesztőség a különdí- 
ját Nagy Sándor elítéltnek 
—- Bp.-i Fegyház és Szig. Bör­
tön -— ítélte, hibátlan és ala­
pos válaszaiért, s nem utolsó­
sorban a válaszok szellémes 
„megfogalmazásáért”. A he­
lyes megfejtést az alábbiakban 
közöljük— Nagy Sándor il­
lusztrációival:

A wiii * HO&7 N&MC!>iN/Uo1d *\ 9 CSAK TB KCHAfeON

13 ÓRA t i  lli ~ 1. A költő, akinek verséből 2. Az Idézet Csokonai Vitéz 
idéztünk, Janus Pannonius, Mihály Zsugori uram című 
Mátyás király udvari költője verséből való. 
volt.

lo /  SZtA, RRAPEKOKÍ
A fE '& Y  M f r f t í / S Z f i A  ,

¿ESZERZÓ'o t E M  megint. 
RBMSLEM,/iZ A l s ó  KE'G- 
l / r  NBMt FOGLALTATOK Eí 

.. ADATOK EGY &LA'27$&f 
RA MEG-WŐM ARAM D- ^  
^ J U N , I//SS3A * IN K

H. - . . R / i P S / K / l / T A T O N  
YOL/VA,NO&r D Ő L T  H O ZZAM  
A L Ó V É • HA MOST NEM Qv- 
KOM.MA'P BfXTD SMR HOCS/M 
VA/V... ÁG N ATO  /vEZZer&F* 

HEG, HO&y ff/Mlfa 
OEvr^OG KÜLDENI 
A HERCEG NÓW.

. 3  . .  f i  TE NE EGTEtfEG TALÁN 
. MC'GfS J ó s a  LETT VOLNA, 

f  ha e W ís k a p o k tsro*
( Go n d o zó -p a 'atfo g oT: ''
^

3. A költő neve: Arany Já­
nos, az idézett mű címe: Ten­
geri-hántás.

4. A versben Karintfiy Fri­
gyes parodizálja Babits Mi­
hályt.

5. A részletet Móricz Zsig- 
mond Légy jó mindhalálig cí­
mű művéből vettük«

6. Az utolsó versrészlet Jő* 
zsef Attila: Thomas Manh üd­
vözlése című verséből való«
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LABDARÚGÁS

Vasas és az Ú. Dózsa 
gólzáporral győzött

Lezajlott a labdarúgó-baj- 
noíksáig első;, fordulója, s már 
az első kilenc mérkőzés közül 
nem is egy váratlan ered­
ményt hozott. így, a meglepe­
tések közé. tartozik, hogy. a 
Békéscsaba együttese Kispes­
ten pontot vett el a Bp. Hon- 
véditól, a SZEOL'legyőzte az 
MTK-VM csapatát, s idegen­
ben szerezte meg a győzelmet 
a Haladás és a ZTE a Csepel, 
illetve a Dorog , ellenében.
: Nem a legjobban szerepelt 
a bajnoki cím védője, a Fe­
rencváros, amely egy. pontot 
Győrött hagyott, s még röSz- 
szabbul járt a legutóbb iná- 
sodik helyezett Videoton, ve­
reséggel tért haza Diósgyőr­
ből.
- Elégedettek voltak a premi­
er után a Vasas és az Ű. Dó­
zsa szurkolói. A Vasas folytat­
va az utóbbi hónapok jő já­
tékát, gyakoflatilaig 60 perc 
alatt győzte íé a Tatabányái
— mégpedig , 5 :1 áránybáni 
Csakn:ém hasonló, 4:l-es ered­
ményt ért el az átszervezett 
Ű. Dózsa is, a Salgótarjánnal 
szemben. Bizonyos, hogy. a két 
csapat ott lesz a bajnokjelöl­
tek között

Ű. Dózsa—Salgótarján 4:1 
(3:0). Megyeri út, 6000 néző. 
Jv.: Kőrös. Gólok: Bene (2), 
Fazekas Kellner, illetve Mar­
csók.

Vasas—Tatabánya 5:1 (2:1). 
Fáy utca, 7000 néző. Jv.: 
Müncz. Gólok: Izsó (2*5, Zom- 
bori, Gass, Váradi (11-esből), 
illetve. Csapó.

Diósgyőr—Videoton 1:0 (0:0). 
Diósgyőr, 80*00 néző. Jv.: Mo­
hácsi. Gól: Oláh.

Rába—Ferencváros 1:1 (1:1). 
Győr, 12 000 néző. Jv.: Som- 

Hat Gólok: Pénzes, illetve Sza­
bó.

Békéscsaba—Bp. Honvéd 1:1 
(1:0). Kispest, 5*000 néző. Jv.: 
Marton. Góloik: Pásztor, illet­
ve Kocsis (11-esiből).

Haladás—Csepel 1:1 (0:0).
Csepel, 3*0*00 néző. Jv.: Palo­
tai. Gól: Halmost

Zalaegerszeg—-Dorog 3:1
(1:0). Dörög, 80*00 néző. Jv.(: 
Hámori. Gólok: Soós (2),' Bo­
gát! Ületvé Szabó.

Dunaújváros—Kaposvár 1:1 
(0:0). Dunaújváros, 7000' néző. 
Jv.: Bana. Gólok: Bartók il­
letve Túrái.

SZEOL—MTK VM 3*1 (0:0). 
Szeged, 7060 néző. Jv.: Szágó. 
Gólok: J-ernei (i 1-esből), He­
gedűs, illetve Kiss.

Százezer néző p hétközi fordulón
A szezon első szerdai játék­

napja' (hála a nyári'Időjárás­
nak is) hagy * közönségekért 
hozott. Csaknem s^ázézrén vol- 
tak a két mérkőzésen, de más 
sporttelepeken is megközelí­
tette a tízezret; a szurkolok szá­
ma. Kivétel Csepel, ahol még 
mindig nem tért vissza a kö­
zönség, ; de talán a . szerdai 
4:l-es győzelem a Rába ellen 
újra felkelti az érdeklődést.

Miként az első fordulóban, 
Újra győzött az Ű. Dózsa (s az 
első helyre került), a Vasas, a 
ZTE, újabb pontot szerzett ide­
genben a SZEOL, a Békéscsa­
ba, otthonában a Haladás, a 
Kaposvár. Megszerezte első 
győzelmét az FTC, a Videoton, 
a Csepel, Tatabánya, míg to­
vábbra' is pont, nélküli : az 
MTK-VM, á Dorog, a Salgó­
tarján.

A fordulóban összesen 30 gól 
esett, néggyel több, mint a 
pénteki nyitányon. Nagy II. 
mesterhármast ért el, ) s 2—2

gólt szerzett csapatának Bra- 
nikovits, , Kereki, Kozma II., 
J a k a b ..!
Vasas—MTK-VM 2:1 (1:0) 
Tatabánya—S.-tarján 3:0 (1:0). 
Videoton—Dunaújv. 3:0 (2:0) 
SZEOL—Haladás 3:3 (2:1) 
Csepel—Rába 4:1 (2:0)
Kaposvár—Békéscsaba 2:2 (0:0) 
FTC—Bp. Honvéd 2:0 ft:0) 
Ü. Dózsa—Dorog 3:0 (1:0)
ZTÉ*—Diósgyőr 1:0 (1:0)

. A  BAJNOKSÁG ÁLLÁSA

1. ír. Dózsa
2. V asas
3. Z alaegerszeg 

I  4. F erencváros
5. SZEOL
6. H aladás
7. Cse-pél
8. V ideoton 

9-10. B ékéscsaba
, K aposvár
11. D ió sg y ő r
12. T a tab án y a
13. Bp. H onvéd
14. R ába
15. D unaú jváros
16. MTK-VM
17. Dorog
18. S algó tarján

2 2 — 7-1 4
2 2 — — 7-2 ; 4
2 2 — — 4-1 : 4
2 1 1 3-1 3
2 1 1 — 5-4 3
2 1 1 — 4-3 3
2 1 — 1 4-2 2
2 1 — 1 3-1 2
2 — 2 — 3-3 2
2 — 2 — 3-3 2
2 1 1 1-1 2
2 1 —- 1 4-5 2
2 — 1 1 1-3 1
2 — 1 1 2-5 1
2 — 1 1 1-4 1
2 — 2 2-4 —
2 —m 2 1-6 —

2 — — 2 1-7 — ■

ÚSZÁS — VÍZILABDA

Kupagyőztesek : Salgótarján és Haladás
Á bajnokok .tornája után 

befejeződitek a labdarúgó Ti­
sza és Balaton Kupa küzdeL 
mei iis,; Á Tisza Kupa . utolsó 
napján a Szöged 5:2 arány­
ban ; győzött a Békéscsaba, a 
Dörög 1:0 arányban ‘ a Diós­
győr ellen. A kupát a Salgó­
tarján nyerte 6 ponttal á 4—4 
pontos Szeged, Békéscsaba és 
Dorog l előtt. A Balaton Ku­
pában: Zalaegerszeg—Kapos­

v á r  2:0, Hálaadás—Dunaújvá­
ros 4:0. Itt a Haladás lett el­
ső 6 ponttal, mögötte ugyan­
csak három csapat — a Ta­
tabánya, a Dunaújváros és, a 
Kaposvár végzett: 4—4 pont­
tal.

★
Győrben, barátságos g| mér­

kőzésen fogadta a... Rába ETO 
az NDK-beíi Vorwárts Frank- 
fűrt együttesét. A frankfur­
tiak j 2:0-ás I vezetése után 
egyenlített a győri csapat (2:2).

Befejeződtek á BLASZ ju- 
liieumi nemzetközi, ifjúsági 
almájának^csoportmérkőzései: 
lelgrád válogatottja • 3:0-ra 
Lyert ¡¡a Vidék csapata,* Buda­
iest 1 rO-ra Szófia ellen.

Belgrádibah, á ..Duna ’76”' 
elnevezésű tornán: Vojvodiiia 
—Videoton 2:0 (1:0). A ju-

A  Szo v je tu n ió  n ye rte  
a női ú sz ó  Európa K u p á t

Magyarország nyolcadikként kiesett
Az úszó Európa Kupa-küz­

delmet a  nők A-csoportjában 
Londonban vívták. A nyolc or­
szág — az NDK, az NSZK, 
Nagy-Britan'nia, Franciáör- 
szág, Hollandia, Magyaror­
szág, Svédország és Szovjet­
unió — pontversenyében első 
napon a szovjet válogatott öt­
pontos vezetést szerzett az 
olimpiái bajnokai nélkül ki­
álló NDK előtt, Magyarország 
ekkor 19 ponttal a 7. helyen 
állt. A magyarok közül Ver- 
rasZtó Gabriella 110 m-es há­
ton 1:05.94 p-cel a 3., Lákár 
400 m-es "\ gyorsúszásban 
4:28.08 p-és új országos csúcs­
csal ./a 4. lett. A többiek gyen­
gén szerepeltek.

Az egyes, számok győztesei: 
100- gyors: Brigitha (holland) 
57.52 mp; 100 hát: Sztegyel- 
nyikova (szovjet) 1:05.33 p : 
100 mellúszás: Kelly (brit)) 
1:14.68 p; pillangó: Szelöfasz- 
tova (szovjet) 1:02.23 p; 400 
gyors: Maas (holland) 4:18.68 
p; 4x100 vegyes; Szovjetunió 
4:18.94 p : 200 vegyes Priemer 
(NDK) 2:23.62 p.

Az EK második, befejező 
napján szorosabb lett ugyan a 
verseny a szovjet és az NDK- 
beli csapat között, végül azon­
ban a Szovjetunió megőrizte 
vezető helyét és 119 ponttal 
megnyerte az Európa Kupát a 
117 pontos NDK, a 94,5' pontos 
Hollandia |  ’előtt. Magyaror- 
'Szág ' yfsfz|E|ettf |8'0 • 'ti^oí^áHík 
helyre, s így búcsúznia kell az 
A-csóporttől. Verrasztó 200 
m-es háton is 3. lett 2:21.70 
p-cel, Lázár 9:11.40 p-cél új 
országos csúcsot ért el 800 m- 
én is, de ezzel együtt csak ne­
gyedik lett. Kiss pedig 5. a 
200 m-es mellúszásban

(2:43:03 p). Emellett egy hete­
dik és három nyolcadik hely 
jutott magyar versenyzőknek.

A győztesek: 800 m: Wacht- 
ler (NDK) 9:04.29 p. 200 gyors: 
Maás 2:04.65 p. 200 hát: Sztav- 
ko (szovjet) 2:17.70 p. 200 
mellúszás: Mazereeuw (hol­
land) 2:40.53 p. 200 pillangó: 
Szelefasztova 2:14.21 p. 400 
vegyes: Kahler (NDK) 5:02.05 
p. 4x100 gyors: NDK 3:55.30 p.

Vissza az A  osztályba
Miközben a magyar női csa- , 

pat kiesett az A csoportból, a 
fiér fi úszó Európa Kupa B cso­
portjában a  magyar verseny­
zők 15 számból 10-et meg­
nyertek, s ezzel visszakerül­
tök az A csoportba. Az ered­
mény : 1. Magyarország 104 
pont, 2. Hollandia 91, 3. Bul­
gária 74/ 4. Románia 57, 5. 
Jugoszlávia 52.

Első, második 
és harmadik helyen

Szentesen véget ért a nem- 
zetközi vízilabdatorna. A vég­
eredmény: 1., Ű. Dózsa 10, 2. 
Mladost Zagreb 8, 3. Szentesi 
Vízmű 5, 4. SZEOL 5, 5. Egri 
Dózsa 2, 6. Dynamo Magde- 
burg 0.

A máltai Vallettában befe- 
jezőúött á junior vízilabda 
Eíü^Sp^á-oajiibkság.' Á 'magyar 
csapat Olaszország mögött 
ezüstérmet szerzett, harmadik 
Spanyolország.

Szófiában a fiatal vízilab­
dázók IBV-tornáján a győzel­
met a  Szovjetunió szerezte 
meg, a 2. helyen Bulgária, a 
3-on Magyarország végzett.

ATLÉTIKA

goszláv hírügynökség jelenté­
se szerint a magyar csapat 
több gólszerzési lehetőséget 
hagyott ki.

Crveria- Zvezda—Ferencvá­
ros 2:0 (1:0).

■ ^  '
Kecskeméten 10 000 néző 

előtt került sor a Budapest—- 
Vidék labdarúgó-mérkőzésre, 
amelyen a fővárosiak biztos 
győzelmet arattak 4:1 (2:0)
arányban. Góllövők: aNyilasi 
(2), Váradi (11-esből) és Fa­
zék^, illetve Kereki.

Az első félidőben nagyobb 
lendülettel és ötletesebben 
játszott Budapest csapata, és 
többször is megoldhatatlan 
feladat elé állította a vidé­
kiek védelmét. A szünet után 
is a budapestiek játszottak 
jobban.

★

A müncheni olimpiai sta­
dionban 40 000 néző előtt az 
angol Büriis játékvezető köz 
reműködésévei került sor az 
első.hszuperkupa-találkozóra az 
EK-győztes Bayern München 
és a KEK első helyezett An- 
derlecht között.

Az Anderlecht vezetett az 
első félidőben l:0-ra (Haan) 
de szünet után a Bayern ki­
egyenlített és 2 :l-re győzött 
a „bombázó” Müller két gól­
jával.

Két világrekord 
az USA—Szovjetunió 

versenyen
A Washington melletti Ma­

ryland Egyetem pályáján be­
fejeződött az Egyesült Álla­
mok—Szovjetunió válogatott 
atlétikai viadal, amely a 14. 
találkozó volt a két Ország 
legjobbjai között. Felhős, esős 
időben versenyeztek az atlé­
ták, de több jő eredmény szü­
letett. A legértékesebb ezek 
közül a szovjet Ljudmila Bra- 
ginának á 3000 méteres síkfu­
tásban elért világrekordja; 
8:27,12 mp-es világcsúccsal 
győzött. (A régi rekord 
8:45,40 mp volt, s a  norvég 
Grete Waitz. tartotta')/ A má­
sik szovjet versenyzőnő, Xa-

tyukova is a régi világcsúcson 
belül futott, 8:41,77 mp-et. A 
két amerikai, Larrieu és An- 
derson csaknem 300 méter 
hátránnyal érkezett a célba.

Egy másik világcsúcsot is 
felállítottak a szovjet atléta- 
nők, ; mégpedig a 4x440 yardom 
váltófütásban .3:29,06 mp-cel; 
A régi csúcsot ebben a ver­
senyszámban az NSZK váltója 
tartotta 3:30,30 mp-cel.

A kétnapos viadal végered­
ménye: Szovjetunió—Egyesült 
Államok 211:157. Féri fák:
Egyesült. Államok—Szovjet­
unió 115:107, nők: Szovjetunió 
—Egyesült Államok 104:42. \

Zürichben: 1. Németh, 2. Erdélyi
Zürichben rendeztek nagy­

szabású nemzetközi atlétikai 
versenyt, amelyen gerely ve­
tésben Németh Miklós olim­
piai bajnok, világcsúcstartó 86 
méteres dobással lett első,, s 
Erdélyi szerezte meg a máso­
dik helyet (80,84). A 800 méte­
ren a kenyai Bőit, 1:43.89 má­
sodperces eredménye nem sok­
kal marad el a kubai Juanto-

rena 1:43.5 másodperces vi­
lágcsúcsától. További eredmé­
nyek:

110 m gát: 1. Drut (francia) 
13.45, 2.. Davenport (amerikai) 
13.56, 3. Foster (amerikai)
13.61. — 1500 m: T. Waigwa 
(kenyai) 3:41.87. — Súly: 1. 
Feuerbach .(amerikai) 20.54, 2. 
Shmöck (amerikai). 20.45. —
400 m, női: 1. Streiöt (NDK) 
50.81.

Országos bajnokság '76
Különösebb illúziókat nem 

lehetett táplálni az idei orszá­
gos atlétikai bajnokság előtt 
sem. A számok többségében 
még most is elavult eredmé­
nyekkel lehetett, győzni, s ez 
azt mutatta, hogy a magyar 
atlétika két-három évtizeddel 
elmaradt a jelenlegi világszín­
vonaltól.

Az első két nap után legfel­
jebb a rúdugró Veisz, a táv­
futó Fancsali, a távolugró Kö- 
vesi, a diszkoszvető Tégla és

Faragó érdemelt csak dicsére­
tet, Vasárnap Erdélyi né Szabó 
Ildikó távolugró csúcsbeállí­
tása volt említésre ’ méltó. Az 
olimpiai bajnok Németh Mik­
lós csak harmadik lett Paragi 
és Boros mögött. Zemen János 
balszerencsésen versenyzett 
nyolcszázon, mert felbukott és 
ezzel -kiesett a küzdelemből, a 
női 400 méteres gátfutásban 
próbálkozó, sokáig sérült Ba­
logh Györgyi Achilles-ínsza- 
kadást szenvedett.

Ébresztő, atléták!r
Az atlétikai , szezon a

„csúcs”, az olimpia, az idei 
21 világrekord után is, foly­
tatódik: szinte minden
napra: jut egy-egy nemzet­
közi verseny, országok kö­
zötti mérkőzés, nemzeti
bajnokság. A montreali hő­
sök sem féltik babéralkat, 
revánslehetőséget adnak 
legyőzötteiknek, ak ik , él­
nek is az alkalommal, s 
már eddig is nemegyszer 
vigasztalódtak Virennel, 
Wszolával, Slusarskival, 
W alkerrelj sőt Németh
Miklóssal szemben is.
^Tovább tart tehát a nagy 

versenydömping, sóik or­
szág kíváncsi . a montreali 
bajnokra, a  helyezettekre, s 
a saját versenyzőit is hazai 
környezetben kívánja lát­
ni. A Népstadionban az 
országos bajnokságon ná­
lunk is alkalom nyílt ta­
lálkozni a legjobbakkal, s 
mindenekelőtt, az olimpiai 
bajnok, vi 1 ágrekorder Né­
meth Miklóssal, Zemen 
Jánossal, s a távolugró Sza­
bó Ildikóval, aki Montreal­

ban az ötödik helyen vég­
zett.

Sajnos, ezzel vége az 
ünnepeltek f elsorolásának^ 
hiszen a 16 montreali kö­
zül a többiek (talán még az 
ötpróbázó Papp Margitot 
kivéve) az amúgy sem vér­
mes várakozáson is alul 
szerepeltek. Ezt, a  magyar 
atlétika jelenlegi nagyon 
alacsony színvonalát jelzi 
az is, hogy az olimpia utá­
ni világranglistákon a  fér­
fiaknál a 21 olimpiai 
számban a legjobb tizek 
között kizárólag Németh 
Miklós (94, 58, első helyen) 
és ugyancsak a  gerelyhají­
tásban Paragi (87, 80, hato­
dik) szerepel. A hőknél 
Szabó és Papp egyformán 
tizedik, és más semipiá, sen­
k i . . .

Hatalmas erőfeszítésekre 
van és lesz szükség, hogy a 
magyar atlétika felzárkóz­
zék, s hiinden alkalmat 
meg kell ragadni erre. A 
szakvezetők, atléták nyil­
ván az olimpia és a baj­
nokság után még inkább 
érzik ennek a súlyát.

TENISiZ

Davis Kupa Tbilisziben
Végeredmény 1:4

Nem sikerült a szovjet— 
magyar Davis Kupa-mérkőzés. 
A magyar csapat mindössze 
egy győzelmet aratott, s ezzel 
a zónadöntőt a  Szovjetunió 
nyerte 4:1 arányban.

összegezésként néhány meg­
jegyzés:

Taróczy játékának értékelé­
sét- a Metreveli elleni teljesít­
ményével kell kezdeni. > Elő­
ször is: 1972 óta (Taróczy ak­
kor 18 éves volt), nem számít­
va a mostani találkozót, hat­
szor mérkőztek egymással és 
ebből Metreveli ötször nyert. 
Taróczy csak az 1974-es wroc- 
lawi EB-n • verte' - meg. ‘Miért 
vártunk hát mégis és most 
győzelmet? Azért, mert Taró-, 
czy azóta nagyot fejlődött, és 
a nemzetközi rangsorolásban 
csaknem egyforma helyen (a 
32—34. hely . közt) áll Metre- 
velivel és övé a jövő. Nagy 
tehetség, így tartják számon 
áz egész világon. S éppen ezért 
fölösleges (ha részben igaz is) 
külső tényezőkkel magyarázni 
mostani fél sikerét.

Szőke Péter rossz passzban 
van. Már a júliusi hazai DK- 
mérkőzésen Hrebec ' ellen is 
árnyéka volt \ a Király Kupa- 
beli önmagának a szeme 
miatt. Azóta ezen a bajon túl­
jutott, de a kiesett másfél hét 
erősen meglátszott rajta, ön­
bizalmától kezdve mozgásáig 
mindenen.

Benyik János első DK-sze- 
replése éretlenségéről tanús­
kodik. Nem a Metreveli, ha­

nem a Kakulija elleni játéka. 
Nyerésre állt; a szünetben é* 
vezetett 2:1-re, és kitűnő dol­
gokat csinált, de a folytatást 
„eljátszotta” . . .  Tehetsége 
van, de meg kell komolyodnia, 
mert ezzel a versenyzői maga­
tartással nem sokra viheti.

És mit mondanak olt?
Taróczy Balázs: — A két 

egyesben, jól játszottam, a. pá­
rosban gyengébben. Ügy ér­
zem, ha nem Metreveli ottho­
nában játszottunk volna, meg­
verem.

Szőke Péter: — A másfél 
hét kihagyást éreztem, ettől 
függetlénül/ ha az első: játsz­
mát megnyerjük, hiszen 9:8- 
ra még mi vezettünk, ak­
kor . . .

Benyik János-: — Nem tudok 
sok jót mondani magamrÖL 
Metreveli ellen kicsit meg 
voltam illetődve, mert első 
Davis Kupa-mérkőzésem volt. 
Kakulija ellen változékonyan 
játszottam, de az ötödik játsz­
mában Kakulija 3:l-es veze­
tésénél kicsúszott a kezemből 
a játék.

Végül Jákfalvi Béla szövet­
ségi kapitány szerint jelentős, 
hogy a döntőig jutott a csa­
pat. Szőke kényszerkihagyása 
nagymértékben csökkentette 
az esélyeket.

A következő DK-futam a 
magyar csapat számára- jövő 
júliusban kezdődik. Idei szé- 
replésével kivívta magának a 
jogot, hogy az elődöntőben 
startoljon.

NBH

Már csak a BVSC 
és a Szekszárd

A labdarúgó NB H. harma­
dik fordulójában a négy pont- 
yeszteség nélküli együttes kö­
zül kettő, a Pécs és a Deb­
recen ,elbukott”, és így most 
már csak a jobb gólaránnyal 
vezető BVSC és a Szekszárd 
százszázalékos. Akadtak vá­
ratlan eredmények, így meg­
lepő hazai vereségek is.

Ganz-MÁ V A G—Nagykani­
zsa 3:1, Fűzfő—Ózd 4:1, Buda­
fok—Volán .3:1, Izzó-—Komló 
1:0. MÁV DAC—Várpalota
3:2. Eger—§ÍZMTE 6:0, Szol­
noki MÁV—Oroszlány 0:0, 
Szekszárd—Debrecen 1:0, Szé­
kesfehérvári MÁV—Kossuth
2:1, BVSC—Pécs 1:0.
1. BVSC
2. S zekszárd
3. G anz-M ávag
4. Eger
5. Pécs
6. B udafok
7. D ebrecen
8. S z .-fehé rvár
9. V árpalo ta

10. Fűzfő
11. N agykan izsa
12. Izzó
13. MÁV DAC
14. Ózd
15Í O roszlány
16. Kom ló
17. Szolnoki MTE

1 1 
1 1 
] 1 
1 — 1 — 

— 2 
1 — 
1 —

18. Szolnoki MÁV 3 — 1
19. V olán 3 -------
20. K ossu th  3 — —

8-  6 
5 -3  

2 — 5 -4  
1 1 7 -5

3 — — 8- 3 
3 — — 5 -2  
2 1 - 7 - 4  
2 — 1 10- 3 
2 — 1 - 5 - 1  
2 — 1 
2 —  1 
:í.1 .1 

1 
1 
2,
2 
1'
2 
2 
2 
3 
3

3- 4 
3- 4
3- 5
5- 6
6- 8
4 -  6 
1- 4
3- 10 
1- 5
4- 8 — 
3- 7 —

— I l i
Q$ (KIRGIZ SZ SZ K ): M egkez- 

d ö aö tt a n em zetközi v ersen y  a  
S zov je tun ió  legm ag asab b  heg y csú ­
csának ; a 7405 m éte r m ag as K om ­
m u n izm u s-csú csn ak  a m egm ászá- 
báért. A P á m ír  ’76 elnevezésű  
Viadalon 150 a lp in is ta  vesz  rész t, 
tö b b ek  k özö tt A usztriábó l, B el­
g ium ból, az  N D K -ból, C sehszlo­
v ák iábó l, az  E gyesü lt Á llam ok­
ból, az N SZK -ból, F ra n c iao rszág ­
ból, S vájcbó l é s  Ja p á n b ó l, E lső­
n e k  az NDK te lje s íte tte  a  * fel­
ad a to t, fé lé r t  a  csú csra , u tá n á  az 
o sz trák o k , azu tán  a  ja p á n o k  k ö ­
v etkeztek . V ezető jük, a  v ilágh í­
rű  M, H ara , ak i m á r  m egm ász- 
ta  a  világ * leg m ag asab b  h egyé­
nek , a H im a lá ján ak  n é h á n y  csú ­
csá t is.

Az a m erik a i ú szó b a jn o k ság o n  a 
k é tszeres o lim piai .-b a jn o k  Goodel 
(400 és 1500 m ), a  400 m -es 
gyorsú szásb an  3 :57  m p-es idővel 
csak  m ásod ik  le tt C onverse 
(3 :54 ,65 p ). m ögött. N ober 2 :03 ,75 
p -ce l j "nyerte a  200 m -es h á t-  
úszást*

H AVAN NA: T eofüo  S tevenson, 
a  k u b a i /  n ehézsú lyú  • ökölvívó 
o lim piai ba jn o k , ak i M ünchen 
u tán  M o ntrea lban  is a ra n y é rm e t 
n y e rt, úgy ny ila tk o zo tt, hogy  té r-  
m észetesen  a  m oszkvai o lim p ián  
is sze re tn e  e lindu ln i. |

Á fő isko lás lab d a rú g ó  v ilág- 
b a jn o k ság  e lőd ö n tő jéb en , M onte- 
v id e ó b a n : D éL K orea—H olland ia
2 :1 , P ag ag u ay —F ran c iao rszág  4  í3 
(b ü n te tő k k  e l)*^

VICHV: fcsehszlovákia 3.:2-re
győzött a S panyo lo rszág  ellén  •  
G alea K uóa ifjú ság i ten iszv ersen y  
harm ad ik" helyét, e ldön tő  ta lá lk o ­
zón, A végső so rre n d : l .  NSZK, 
2. O laszország, 3. C sehszlovákia, 
4. S panyolország .
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JELENTÉSEK AZ ŰRBŐL...
Holdkőzet* és talajmintával 

visszaindult a Földre a Luna—24
A Luna—24 szovjet auto­

matikus űrállomás sikeresen 
végrehajtotta munkaprog­
ramját a  Holdon.

Az űrállomás leszálló egy­
ségéről Hold—Föld l űrrakéta 
indult a . Föld felé. Az űrra­
kéta visszatérő egységében 
holdkőzetminták vannak.

A kőzetminták vételére 
szolgáló berendezés mintegy 
két méter mélységű fúrást 
végzett a-Hold felszínén. Az 
így kapott kőzetmintákat az 
űrrakéta visszatérő egységéi 
nék konténerébe helyezték és 
hermetizálták.

Műszaki kísérletek a Szaljut— 5-ön
Borisz Volinov és Vitalij 

Zsolobov űrhajósok folytatják 
tevékenységüket a  Szaljut^—5 
szovjet tudományos űrállomá­
son — jelentette a TASZSZ a 
földi irányító központból.

A kozmonauták a program­
nak megfelelően műszaki jed- 
legű kísérletsorozatot végez­
tek az űrszerkezetek tájoló 
rendszereinek, tökéletesítése

céljából. Egyebek között 
augusztus 17-én néhány óra 
hosszat kézi irányítással, opti­
kai irányítókészülék segítségé­
vel' vezérelték | az űrállomást.

Űjabb kísérletsorozatot vé­
geztek annak megállapítására, 
hogyan változnak az űrhajó­
sok ízérzetei az űrrepülés ha­
tására.

A  Viking—2  leszállóhelye á Marson
A Viking—2, amelyet több 

hónapos üt  után augusztus 
8-án vezéreltek Mars körüli 
orbitális pályára, szeptember, 
3-án az „Utópia-síkságnak” 
nevezett területen száll le a

vörös bolygó felszínére — je­
lentették be a pasadenai köz­
pontban. A megjelölt terület 
körülbelül félúton fekszik1 a 
bolygó egyenlítője és északi 
pólusa között.

Avnövényi élet jelei a Marson?
A V iking—1 Iharson tartóz­

kodó egységének minilabora­
tóriumában mesterséges nap­
fénybesugárzásnak vetették 
alá a korábban vett talaj min- 

j tákat. A Apróba pozitívnak bi­
zonyult^ s ez valószínűvé te-, 
szí, hogy. a vörösbolygóÜáíaja^ 
noyényjL.^ ^nil^oorganizmuso.-. 
kát tartalmaz.i A pasadenai

központ tudósai szerint azon­
ban óvatosan kell kezelni a 
kapott információkat, megerő­
sítésükkel feltétlenül meg kell 
várni az augusztus, 23-ára ter­
vezett újabb talajmintavételt 
és . a; .minta további iaborató- 
.riumi ^?sgálaj^inak , (erednié- 
nyeit. , /; -:j ; • -ví...'

Nincs menekvés a tornádók elől
- Ha Illinois fővárosában este 

8 órakör felüvöltepek a sziré­
nák, komoly a helyzet. Ta­
vasszal és nyáron nemegyszer 
minden este felhangzik. Elér­
kezik a tornádók, a veszedel­
mes forgószelek időszaka, 
amelyek halált és pusztítást 1 
hoznak.
' Springfield csak peremén van 
á tornádók tulajdonképpeni 
területének, amely az Egyes- 
sült Államok déli részétől kö- 
;Zép-nyugátÖri át északkeletig 
nyúlik. Énnek ellenére veszé­
lyessé váíhát á  helyzet. A fá- 
diór és tv-állómások ilyenkor 
megszakítják adásaikat és fel­
szólítják a lakosságot,' hogy a 
készüléket állítsák a  „riadó- 1 
adó” hullámhosszára. Ezen át ’ 
ÍQly^hiatpsan/'$ tudósítanak a 

várható
útjáról. ■ Ezenfelül^ utasításokat 
adnak arra nézve, hogyan vi- - 
selkedjék a lakosság. Először 
is a  ház összes ablakát ki kell 
nyitni.: : elkerülendő, hogy a 
nyoibás hatására a ház össze­
omol jék.

Alápincézett házakban azön- 
halVlé kell vonulni, a pincébe.'. 
Ha hincs, akkor a padlöra,le- 
hetőleg ágy vagy nehéz asztal 
ála kell : feküdni. Tornádó- 
‘mÓnybep' sok család a pincé­
ben állítja fel fekvőhelyeit és 
ülőáljíálmatósságait; Több nyi-. 
re ivóvizet, ’ tranzisztoros , rá­
diót, pokrócokat és zsebiám-* 
pákát, folyóiratokat . és köny-

veket is bekészítenek. Sok 
családnak speciális tornádó- 
elfoglaltsága is van: kereszt­
rejtvény-fejtés, kézimunka és 
hasonlók.

Amíg a szélörvény a  föjd 
felett száguld és kavarog, nem 
történik baj. Csak akkor visz 
véghez pusztítást, ha érintke­
zik a földdel A tornádó ki- 
1 számíthatatlan. |  Néha csak 
egy-egy háztömböt súrol, au­
tókat emel fel, azután nyom­
talanul eltűnik. Hatékony vé­
delem nincs ellené.' V

Amerikát ( évente GOÖ—700 
tornádó sújtja. Az általuk 
okozott kár évente sok millió 
dollár'.

A tornádó többnyire ta­
vasszal vagy riyáron késő dél-' 
után, vagy, este keletkezik, bár 
minden más nap- és évszak­
ban is kialakulhat. Sebessége 
a 110 kilométert is, eléri, és. 
délről keleti irányban halad. A 
tölcsérfelhő középpontjában 
300—-1000 kilométeres órán­
kénti sebességek uralkodnak.

Mindeddig sikertelen volt ’ 
minden olyan kíséri et, |  amely 
külső beavatkozással próbálta 
csökkenteni a tornádó erejét. 
Nem használ sem a din amit, 
sem a rakéta. Egyedüli véde,- 
lem a lakosság számára még 
mindig: az, ha időben bizton­
ságba helyezi magát. Ezért 
építik ki Amerika mindén ve­
szélyeztetett részében a  ri­
asztó-rendszereket.

tehet az ember 
a földrengés ellen?

A r földrengések helyét mu- Talán húsz-huszonöt év múlva 
tató világtérképre minden esz- érünk el odáig, ahol jelenleg a 
tendőbén hét-nyolcszáz új fe- meteorológiai előrejelzés áll. 
kete zászlócska kerül. Mérhe- — Tehet-e az ember valamit 
tettén tragédiát, világot bebo- azért, hogy földrengés ne kö­
rítő gyászt kevés jelöl, a  vesz- vetkezzen be?

— Nem, ez csak álom. Vi­
szont, ha keletkezését alapo­
sabban megismerjük, esetlég 
közbéavatkozhaüunk, hogy ne 
okozzon katasztrófát. Észak- 
Amerikában több kimerült 
olajkútba vizet pumpáltak, s 
mesterségesen földrengést 
okoztak. Ezt többen úgy ér­
tékelik, hogy a  rengés bekö­
vetkezett volna, a  víztöltéssel 
csak siettették s veszélytele­
nebbé tétték a folyamatot. A 
víz egyébként sok bajt okoz, 
főleg néhány* mostanában 
létesített hatalmas víztároló, 
amely földmozgásokat idéz 
elő. így például Kelet-Afriká­
ban, a  Zambézi folyó eltorla­
szolásával létesített 'Karib-tó.

— Milyen hatásúak ,a föld 
alatti atomrobbantások ?

—  A rengés nyomán fölsza­
baduló energia jóval kisebb, 
mint a robbantáskor keletkező

nak világszerte ismert tudósa' 1 II1 S 1  tehát J p M ifl is,m e-;reteirik szerint’ ez önmagában

teségek mégis megdöbbentőek. 
Százádunkban milliónál, a  tör­
ténelem során pedig hetven- 
rnálliónál is többen lettek a 
rengések áldozatai. Egyik­
másik szakcikk bátortalanul 
megjegyzi, semmi ok a  pánik­
ra, a  huszadik század a  csen­
desebbek közé tartozik. Igaz, 
1908-ban a  szicíliai Messiná- 
ban százezren, tizenkét , év 
múlva a  kínai Kan-Su tarto­
mányban majdnem kétszáz­
ezren, 1923-ban pedig Tokió­
ban százötvenezeren vesztet­
ték életüket, s akkor még nem 
szóliAink San Fráriciscóról, 
Guatemaláról, Buharáról, Udi- 
néről és a  többi katasztrófa 
¡színhelyéről.

Hetvenöt év óta —- többé- 
kevésbé rendszeresen — mű­
szerekkel figyelik a mozgáso­
kat, s megpróbálják jelezni a 
veszélyt. Ennek a  tudomány-

KIS TÖRTÉNETEK

Híres emberekről
Okkal, ok nélkül: van karmesterek nem mindig 

olyan eset, mikor az éne- gondolat olvasók — így a 
kesek nem szeretik a ven- Pikk dámát sikerült George 
dégkarmestert. Ez történt a Sebastiannak nagyobb 
magyar származású kül- emóciók nélkül a fináléig 
földi dirigenssel: George dirigálnia. Eljutottak oda, 
Sebastiannal, a néhai tu- hogy a Hermannt alakító 
dós pesti professzort Sebes- Udvardy Tibor, miután 
tyén Károly fiával, az öt- kártyán minden pénzét el- 
venes évek derekán, pesti vesztette, végső élkeseredé- 
szer.eplése alkalmával. A  sében főbe lövi magát, és 
vendégkarmester és a& rázuhan az asztalra. A  tra- 
Operaház tagjai között gikus eseményt zenekari 
nem alakult ki jó munka- pauza (szünet) követi, er- 
hangulat, sőt, úgy is lehet- ről azonban megfeledkezett
ne mondani: 
szeink nem 
George Sebastianért.

Ez a nem rajongás 
majdnem rebellióvá foko­
zódott, mikár a Pikk dáma 
című Csajkovszkij-opera 
zenekari próbájára, egy 
fúllasztóan meleg június 
végi napon, a karmester 
úgy rendelkezett, ,hogy a 
díszletjelzések között pró­
báló művészek teljes jel- 
mezben-maszkban jelen-

énekművé- a kánikulától agyonkínzott 
rajongtak Udvardy, s hangos szóval 

egy elkeseredett civilsó­
hajt eresztett meg, vala­
hogy ilyenformán:

— Hogy a fene essen eb­
be a karmesterbe!

A  sóhaj kissé hangos, a 
kezdődő zenekíséret túl 
halk volt. A  forte és a 
piano szerencsétlen talál­
kozása követkeidében Ud­
vardy szívből fakadó kí-

jenek meg, mert, úgymond, vánsága £ nem maradt ti-
íQy az előadáson majd 
könnyebben felismeri a 
szereplőket.

A  vastag téli ruhákban, 
bundákban izzadó éneke- 
sek-énekesnök próba köz­
ben majd eldőltek a hőség­
től. Szerencsére a gondola­
tok többnyire némák, a

tok a dirigens előtt. George 
Sebastian lekopogta a ze­
nekart — pillanatnyi fe­
szült csend: majd odafor­
dult Udvardyhgz, s ellent­
mondást nem tűrő hangon 
közölte:

— Udvardy úr, ö n  meg­
halt, több szöveg nincs!

Bruce Allén Bolt, a- kalifor­
niai Berkeley egyetem profesz- 
szora. aki európai körútja so­
rán Budapestre is ellátogatott, 
s előadást tartott a földrengé­
sek előrejelzéséről, valamint: 
a földrengésveszély térképezé­
séről.

—. Milyen sikeres jóslásokat 
tart számon a  tudományos vi­
lág? B | B |  1

nyél egy tavalyi kínai' előre-; 
jelzés járt. Pekingi61 ¡északke­
letre, Lioning kornyékén hó­
napokig baljós jeleket észlel­
tek. Egy alkalommal:, riasztót-. 
ták a  lakosságot, ám ez akkor 
vakiármának bizonyult. A 
gyanú alapjául szolgáló talaj- 
szérkezeti és egyéb | elváltozá-f
sok azonban nem szűntek' és bán, Kínában és |  Amerikában, 
a tudósok február 4-éri délben A megfelelő építkezéssel és az 
már^biztosan állították, hogy élőre jelzéssel föl lehet venni a 
a dráma küszöbén áll. Úgy tu- i harcot p kiszolgáltatottság el- 
doip, a figyelmeztetés álapján len. 
egymillió embert parancsol­
tak ki az épülétekből 
rengés pédig 
zétt.

— Az idén, 
katasztrófát 
re? m

Nem

nem válthat ki katasztrófának 
nevezhető, földrengést. Meg­
ítélésem szerint ezeknek a 
robbantásoknak kevésbé szeiz­
mológiai, inkább egyéb ve­
szélyei adódhatnak. Ami szá­
munkra érdekes lehet: a , rob­
bantások központját előre is­
merjük. nyomon követhetjük 
az enérgia felszabadulás után 
létre jövő elválasztásokat.
. ~ ' Hogy váltak i>e a  f öld­
rengésbiztosnak, .nevezett épü-i 
letek?

— Szerte a  világon már so­
kan megmenekültek a tervezői 
előr ¿látás eredményeként,
azonban sokkal több bizton­
ságos épületre lenne szükség 
a legnagyobb veszélyöveze­
tekben, Európa és Ázsia déli 
részén, Indonéziában, Japán-

Élethű zajok...
Az Egyesült Államokban a legkülönbözőbb riasztó- 

berendezések kerülnek forgalomba. Olyan elektronikus 
berendezéseket kínál a kereskedelem, amelyek becsapó­
dó ajtó zaját, beszélgetés foszlányait vagy éppen sírást 
imitálnak. Mindössze 12 dollárért a New York-i polgár 
olyan lemezt vásárolhat, amelyre családi veszekedést 
vagy beszélgetést vettek fel. San Franciscóban olyan 
magnószalagot lehet vásárolni, amely automatikusan be­
kapcsolódik, amint valaki m ^gprö^ja-^elfesjrfte^ az 
ajtózárat. A szalagról hallani, amint a feleség suttogva 
figyelmezteti a férjét* hogy tolvaj van az előszobában. 
Ezután azt halljuk, hogy a férj lekászálódik a nyikorgó 
ágyról, belebújik a  papucsába, kinyit egy szekrényt, ki­
veszi a puskáját, megtölti és indul vissza a szobába.

Az egyre inkább tökéletesített riasztóberendezések 
valóban hatásósnak bizonyulnak a tolvajok ellen, de 
nem egy esetben okoznak bosszúságot a lakástulajdo­
nosoknak. Ha ugyanis a kutya vagy egy kóbor macska 
hozza működésbe a riasztóberendezést és ezzel együtt a 
fegyveres őröket, a  tulajdonosnak 20 dollár bírságot kell 
fizetnie.

. ez váratlanul sűj-^ 
tott — egészén közéi a tava-^ 
lyi- rengés helyszínéhez.

S'szerint nem minden ̂  
vannak mérhetők

• Ezek 
rengésnek 
előjeléi?

— A jelek mindig mutat-^ 
koznak, csak éppen nincsenek |  
ott érzékelő, műszerek, ame-s 
lyek. egyébként;sókba, kerül- ̂

Az inkák utolsó fővárosa
Peruban, 1100 kilométernyire Limától délkeletre egy 

régészeti expedíció az őserdőben kiásta az inkák utolsó 
fővárosának marad ványait*; A várés, Vilcabamba öt ki­
lométer hosszú, két és fél kilométer széles és mintegy 
négyszáz épületből — lakóházakból, templomokból, pa­
lotákból -r- áll. Az expedíció vezetője, Edmundo Guillen 
•kutatásaiban spanyól koiikvisztádorok eddig nem ismert 
féljegyzéséire tamászkodott. 1539-ben, Lima és Guczo el-* 1 
esté után ide menekült Yupanqúi inka fejedelem, s az 
utolsó inka császárnak, Tupac Amaru-nák’ez a főváros 
szolgált a spanyolok' elleni elkeseredett támadások . ki­
indulópontjául. A harc 157.2-ben ért véget az inkák végr 
leges leverésével és Tupac Amaru elfogásával.

szervatórium működik. Sokkal  ̂
többre lenne szükség. ^

— Tájékoztatják-e megfi- 
gyeléseikről egymást a külön- S 
böző országok tudósai ? s

—I Többségükben igén. Kür ̂  
lönösen sok jóval biztat a |  
körülbelül két 'éve erőteljesen ĵ 
fejlődő szovjet—amerikai föld-  ̂
rengésmegfi gyélő és előrejel- § 
ző együttműködés. Az előre­
jelzés biztonsága azonban 
megfeszített munka erédmé-S

1  
erédnié- ̂  

nyeként iá1 lassan fokozódik.^

I

VédiK
a Szentgyörgy-hegyet

i érték lesz |  
Bgy. időbeni

Védett: természeti 
a Badacsonnyal egy
keletkezett Szentgyörgy-hogy. §s

Oltalmát kap a 60 méter § 
magas és a hegytetőt teljésen ̂  
beborító bazaltsapka, a körű- ̂  
lőtte sorakozó 25 méter ma-  ̂
gas bazaltzsákokkal, továbbá ̂  
az ott tenyésző ritka ősi szeg-  ̂
fűfaita, valamint a csillagpáf- ̂  
rány" és több más növény.

kesztő aforizmája (folyt, a 
vízsz. 19. és a függ. 9. sz. sor­
ban; zárt: betűk: E, É, U, I). 
7., A tűzhányó krátere. 12. 
Vigyáz rá. 13. Rovarevő éne- 
Kesmadár. 15; A nátrium
vegyjele, 16........ Paloma
(Yrádier). 17. A természet 
közismert idegen szóval. 19. 
Az Osvát-aforizma második 
része. 22. Nemzetközi röv. 23* 
Áz alkoholos erjedést elő­
idéző enzimek összefoglaló 
neve. 24* Magas, vékony. 25. 
YTS. 27. Amerikai hírszolgá­
lati iroda. 28. Az arzén vegy- 
jele. 30. Női név. 31. Vörös 
színű festék. 33. Férfinév. 35. 
A szabadba. 36. . . .  Harte; 
amerikai realista elbeszélő 
(1836—1902). 37. Olyan, mint 
a zebra. 39. Eme szélei. 42. 
Fiatal szobrász (Pál). 43. El­
vesztette életkedvét, ambíció­
ját. 44. Ritkás. 45. A mély­
be. 47. Győr egyik folyója. 
48. Nobel-díjas német szár­
mazású, amerikai fizikus (Ot­
tó, 1888—1969). 49. Pincében 
érezhető szag. 51. Az antimon 
(stíbium) végyjele. 52. Sajt­
darab! 53. Hótalp (idegen he­
lyesírással) . 54. írásba fog- 
-lalt. 57. A szerelmi költészet 
múzsája az ókori görög mi­
tológiában. 59. Romos rész­
let! 60. Hadsereg. 62. «Újság­
író, Sárosy Gyula verseit ő

1 2. 3 4 i“ é r IT“H.
12 Í3 4 IS 16
17 16 19 20 l r
22 IHH23 i-.- ■ ^H24
25 MM27 29" 30
31* 32 33 34 35
36 37 • 1 S I 38 39

40 1 1 41 NY
42 ^^44 Hl

45 46 47' 46™|
49 5o gm 51 i^52 53

54 55 56 57 56 BBB59 '
6° 61 «62-
<u

1
67 ■8 nir r '•

69 J
függ. 45. sz. sorban; izárt be- benne. 37. Fafajta. 38. Sie^ 
tűk: K, B, E). 2. Korszerű, mens-Martin röv. 39. ...»
gépi talajművelő eszköz. 3. egyedül. 40. A klór vegyjele.
„ . . . a  kerek erdőt járom 
én”. 4. Szőrpámacs fülűj 
macskaféle ragadozó. 5.
Amerikai munkanélküli. 6.
Szintén, ford. 8. . . .  baj le­
gyen! 9. Az Osvát-aforizma
befejező része (zárt betű: T). Különböző zenei hangok. 50. 
10. Éppen hogy, 11. A Dél- A sivatag talaja. 52. A XVII. 

% afrikai Köztársaság egyik század végén liirhedt bo-
ÍOi ook°\ a h (Mor .̂1829 tartományába való. 14. Róma szörkányper színhelye volt.

1885). o4.̂  A nitrogén^és a közepe! 18. A tó jege teszi. 55. Lusta.; 56. Egy szót...!
k.?n ^®g^ ele* 65; 2#» 20. Kiejtett betű; 21. YRA. 26.
rov. 66. Fogyasztotta. 68. Fo- Szegélynek alkalmazott sza-
városa Teherán. 69.. Odusz- tag. 29. Hosszú idő múlva,
peusz hazája az ógörög mi- 32. it y . 33. Régi tárgyak,
tológia szerint. 70. Részvény- épületek szakszerű feltárása,
társaság, rov. 34. Lefolyástalan sós tó az

Függőleges: 1. Móra Fe- Atlasz-hegységben. 35. Egyik
renc aforizmája (folyt, a  legfontosabb eledelünk vari

41. Részben megtér! 45. A 
Móra-aforizma befejező sza­
va (zárt betű: E). 46. Az első 
jelentős magyar regényíró 
(1794—1865). 48. A lakatos 
munkapadján található. 49.

(hallgatni kell, róla!). 58. A 
régi északi germánok főiste­
ne. 61. Tiltószó. 63. Művészét 
franciául (ART). 67. Utód 
egynemű betűi. w

Beküldési határidő: 
szép t. 11.

1976.
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Éj létesítményeket avattak országszerte
Az alkotmány napi ünnep­

ségek előestéjén az országban 
többfélé rendeztek ünnepsé­
get. Szombathelyen a Hazafias 
Népfront Vas megyei bizott­
sága, .Szolnokon a városi ta­
nács tartott ünnepi ülést* Esz­
tergomban, Tatán, Komárom­
ban, Szegeden munkás—pa­
raszt találkozókon méltatták 
az évforduló • jelentőségét; 
Szarvason ezúttal emlékezteik 
meg a  település várossá nyil­
vánításának 10. évfordulójá­
ról is; a város művelődési 
központjában a  paraszti élet 
alakulását dokumentáló kiál­
lítás nyílt meg.

Sok helyütt hagyomány 
már, hogy az alkotmány napi 
ünnepségek keretében tünte­
tik ki' a szűkebb hazájukért 
legtöbbet tevőket. Szombathe­
lyen és Tatabányán nyújtot­
tak át többeknek kiváló, illet­
ve érdemes társadalmi mun­
kás jelvényeket.

Sok új létesítményt is avat­
tak a z , országban, Kaposvá­
rott ünnepélyes külsőségek 
között adták át rendeltetésé­
nek a Somogy megyei Nyom­
daipari Vállalat üzemét, ame­
lyet korszerű külföldi nyom­
daipari gépekkel szerelték fel. 
Pécs belvárosában megnyílt a 
város új szállodájáv á Hotel 
Pannónia; a 110 millió, forint 
értékű létesítmény két év 
alatt készült el. A haitszintes 
Pannónia 118 szobájában 250 
vendéget tudnak kényelmesen 
elhelyezni; valamennyi szoba

erkélyes, fürdőszobás. A szál-, 
lóhoz 170 személyes étterem, 
terasz, 80 személyes különte­
rem is tartozik. Ráckevén ke­
nyérgyárat avattak. A Komá­
romi Kőolajipari Vállalat új 
gépzsírgyára Almásfüzitőn 200 
millió forint költséggel épült 
meg. A korszerű üzem éven­
ként 30 ezer tonná különféle 
gépzsírt, speciális gépolajat 
tud előállítani. /

30 milliós beruházással el­
készült a Soproni Sörgyár 
győri palackozója és raktárte­
lepe. A 2500 négyzetméteres 
üzemcsarnokban automatikus 
fejtőberendezések, raktárhe­
lyiségek kaptak helyet; itt 
szerelték fel az óránként' 6000 
palackot megtöltő NDK-gép- 
sort is. A teljesen automati­
zált palackozógépekkel évente 
— két műszakban — 120 ezer 
hektoliter sört töltenek üveg­
be. Ezzel folyamatossá válik 
Győr, továbbá Mosonmagyar­
óvár, Hegyeshalom, Bábolna, 
Kisbér sörellátása.

Augusztus 20. tiszteletére 
Leninvárosban 60 új lakást 
adtak át, Sárospatak új város- 
központjában pedig egy több 
szintes lakóépület készült el; 
földszintjén Gelka-szervizt és 
Patyolat tisztítószalont rendez­
nek be. Űj autóbuszállomást 
kapott Berettyóújfalu. Nyolc 
tantermes általános iskolával 
gazdagodott Biatorbágy, száz­
személyes új óvodáyal Kiskun­
félegyháza, illetve Kőbánya.

A  közm űvelődés kiem elkedő  
m un kásain ak kitüntetése

A közművelés és a népmű­
vészet kiemelkedő munkásait 
tüntették ki az alkotmány 
napja alkalmából.

A kiváló népművelőket, a 
Szabó Ervin Emlékérem, a 
Móra Ferenc Emlékérem ki­
tüntetettjeit, a  népművészet 
mesteréit és a népművészet 
ifjú mestereit' Garamvölgyi 
József kulturális miniszterhe­
lyettes köszöntötte; Hangsú­
lyozta, hogy az elismerés egész 
társadalmunk megbecsülését 
fejezi ki. i

• A kitüntetéseket Garamvöl­
gyi József és Barabás János 
adta á t

A Magyar Népköztársaság 
kulturális minisztere a köz­
művelődés terén ' kifejtett 
eredményes munkáért Kiváló 
Népművelő címeket adomá­
nyozott.

A Közalkalmazottak Szak- 
szervezete főtitkárával egyet­
értésiben a kiemelkedő muzeo­
lógusi, illetve a múzéumügy 
fejlesztése érdekében ■ végzett 
tevékenysége elismeréséül a 
Móra Ferenc Emlékérméi, a 
Közalkalmazottak Szakszer­
vezete főtitkárával egyetértés­
ben kiemelkedő könyvtárosi, 
valamint a könyvtárügy fej­
lesztése terén végzett tevé­
kenység elismeréséül a Szabó

Ervin, Emlékérmet adomá­
nyozta többeknek.

Többen a népművészet té­
rén kifejtett kiváló alkotó 
munkájukért a Népművészet 
Mestere címet kapták.

Az alkotmány ünnepe alkal­
mából a kulturális miniszter, 
a SZOT elnökségének javasla­
tára, élen járó szakszervezeti 
kultúrmuiníkásokat részesített 
kitüntetésbem

Kiss Károly, a SZOT alel- 
nöke kedden a SZOT székhá­
zában Garamvölgyi József 
kulturális miniszterhelyettes, 
Virizlay Gyula,, a SZOT tit­
kára jelenlétében Simó Tibor­
nak, a SZOT osZtályvezetőj á- 
nek bevezető szavai után • 47 
szakszervezeti népművelőnek 
adta át a , „Szocialista Kultú­
ráért” kitüntetést, és 41-en ré­
szesültek miniszteri dicséret­
ben.

A Magyar Kommunista If­
júsági • Szövetség Központi Bi­
zottsága a Kulturális Miniszté­
riummal, a Népművelési In­
tézettel és a Népi Iparművé­
széti Tanáccsal közösen az 
ifjú népművész pályázaton 
nyújtott 'kiemelkedő, teljesít­
ményéért a Népművészet ifjú 
mestere címet adományozta 
több fiatal művésznek és 
együttesnék.

A z Országos B éketanács  
állásfoglalása a d él-afrikai 

helyzetről
Az Országos Béketanács el­

nöksége állásfoglalást tett köz­
zé a déh-afrikai helyzetből.

„A ; Dél-afrikai Köztársaság 
kormánya — hangzik az ál­
lásfoglalás — semmibe véve 
a nemzetközi jogi normákat, 
továbbra is fajüldöző, népirtó 
politikát folytat. Félmillió em­
bert tart: börtönben; koncent­
rációs táborban ítélet nélkül, 
politikai meggyőződéséért. A 
rendőrök néhány napja Sowe- 
tóban ismét a felvonuló tö­
megbe lőttek, gyilkoltak. A 
Eajüldöző , rezsim Namíbiát 
gyarmatként kezeli. Fegyveres 
erői agressziót követtek el An­
gola ellen, nyíltan és durván 
beavatkoznak belügyeibe, tá- 
piogatják a népi kormány el­
ten szervezkedő ellenforradal­
mi erőket. Vorster és kormá­
nya fő támasza a zimbabwei 
ftépet elnyomó rhodesiai tele­

pes rendszernek. A Dél-afrikai 
Köztársaság kormánya ' azért 
merészel szembefordulni Af­
rika népeivel, az ENSZ ha­
tározataival, mert támogatási 
kap az Egyesült Államok kor­
mányától és más imperialista 
erőktől; így akarják megaka­
dályozni, hogy az afrikai kon­
tinens e részén is győzedel­
meskedjék a függetlenség és a 
társadalmi haladás.”

Az állásfoglalás hangsúlyoz­
za, hogy a magyar békemoz- 
galom szolidáris a Dél-afrikai 
Köztársaság, Zimbabwe és Na­
míbia népével. Követeli, hogy 
a fajüldöző kormány azonnal 
bocsássa szabadon a politikai 
foglyokat, biztosítsa a délraf- 
?rikai nép alapvető emberi jo­
gait, hajtsa végre a Namíbiá­
ra vonatkozó ENSZ-határoza- 
tokat; szüntesse meg a beavat­
kozást az Angolái Népi Köz­
társaság belügyeibe.

A j s  a l k o t m á n y  
n a p j á n

ihnnepelt az ország
Az egész országban megem­

lékeztek augusztus 20-ról, al­
kotmányunk napjáról. Máté­
szalkán, Ajkán, Zalaegersze­
gen az MSZMP Politikai Bi­
zottságának tagjai tartottak 
ünnepi beszédet, sok helyen 
üzeni avatásával köszöntötték 
az ünnepet.

Az Országház épülete előtt 
— sok ezer érdeklődő jelenlé­
tében — megtartották a ha­
gyományos tisztavató ■ ünnep­
séget: a Kossuth Lajos Kato­
nai Főiskola, a Zalka Máté 
Katonai Műszaki Főiskola, a 
Kilián György Repülő Műsza­
ki Főiskola, valamint a Kari­
kás Frigyes Katonai Kollégium 
hallgatói, s a Szovjetunió ka­
tonai főiskoláin idén végzett 
mérnökök tettek tiszti esküt.

A már hagyományos buda­
pesti alkotmány napi látvá­
nyosságnak, a vízi és. légi pa­
rádénak több százezer nézője 
volt a Lánchíd és a Margit- 
híd közötti Duna-szakaszon. 
Először a Duna kínált látvá­
nyosságot: ék alakban feldí­
szített kishajók úsztak el a 
Parlament előtt, majd a nép­
hadsereg aknásznaszádjainak 
kisebb csoportja következett. 
Közben helikopterek jelentek 
meg, és vitorlázógépeket von­
tató repülők hívták fel ma­
gukra a nézők figyelmét. A 
vízen úszó kompok egész so­
rán élőképek jelentek meg: 
köszöntötték alkotmányunk 
ünnepét, demontsráliák V. öt­
éves tervünket, jelképezték a 
Varsói Szerződést, emlékeztet­
tek a tavasszal megtartott 
KISZ-kongresszusra, köszön­
tötték az úttörőszövetség év­
fordulóját, s szimbolizálták. az 
MHSZ tevékenységét.

Tizenkét óra előtt néhány 
perccel megkezdődött a hon­
védelmi |  nap kiemelkedő lát­
ványossága, az ejtőernyős ug­
rások bemutatója. A Parla­
ment elé érve, különböző ma­
gasságokban kinyíltak a heli­
kopterek ajtajai és egyéni, va­
lamint csoportos ugrásokat vé­
geztek a néphadsereg .harco­
sai és az MHSZ sportolói.

Péntek este 21 órakor kez­
dődött a már hagyományos 
tűzijáték a Citadellán és a 
Geliért-hegy előtti partszaka­
szon. A félórás látványosságot 
több százezren nézték végig a 
Duna fővárosi partjain, és 
még távolabbról is.

Ű J S E R T É S T E L E P  D A L M A N D Ö N

E lh n n jí  
Holló László

Augusztus 14-én, szombaton 
hajnalban 89 éves korában 
Debrecenben elhunyt Holló 
László Kossuth-díjas festőmű­
vész, kiváló és érdemes mű­
vész, Debrecen díszpolgára.

Kiskunfélegyházán szüle­
tett 1887-ben. Budapesten, a 
mintaraj ziskolán Révész Imre 
és Székely.Bertalan tanítványa 
volt, sorsára Szinyei Merse 
Pál kedvező, véleménye volt 
nagy hatással. 1909-től kezdve 
két évig Münchenben tanult 
Hollósy Simonnál, majd két 
évet Párizsban töltött-az úgy­
nevezett orosz szabadiskola 
hallgatójaként. 1913-ban tért 
haza. 1914-ben került Debre­
cenbe, azóta kisebb megszakí­
tásokkal ott élt. Debrecenben 
érlelte egyetemes érvényű 
művészetté expresszív és drá­
mai látásmódját, európai táv­
latokat nyitva az úgynevezett 
alföldi festészetnek, önarcké­
pei, virágcsendéletei, életké­
pei, történelmi jelenetei — . a 
magyar festészet nagy értéke. 
Csaknem halála napjáig dől-1 
gozott, az utóbbi hónapokban 
főleg balladákat illusztrált.

Ezekben a napokban Mis­
kolcon, a Hermán Ottó Mú­
zeumban gyönyörködhet a 
közönség ötvenkilenc alkotá­
sában. Holló László tavaly 
több mint kétszáz festményét 
és több mint kétszáz grafiká­
ját és akvarelljét Debrecen 
város közönségének adomá­
nyozta. /

Havannában ünnepi nagy­
gyűlés keretében emlékeztek 
meg augusztus 20-án a ma­
gyar alkotmány megszületésé­
nek 27. évfordulójáról. A Ha­
vanna mellett levő „K ubai- 
magyar barátság” nevét viselő 
üveggyárban megtartott ün­
nepségen a gyár sok száz dói 
gozó ja mellett ott voltak az 
üzem szakmai, szakszervezeti 
és pártvezetői.

A Dalmandi Állami Gazdaság csurgói kerületében 35 millió 
forintos költséggel új, tízezer férőhelyes sertéstelep épült. Ez­
zel befejeződött a gazdaság sertéstelepeinek rekonstrukciója. 
Az idén 340 i vagon sertéshúst adnak a  kereskedelemnek. Ké­

pünk a központi keverőtelephelyről készült.

M eghalt Erder-íirújs T ib o r
nonciskolában, illetve tovább­
képző tanfolyamon is . . .

Rendkívüli szervezőkész­
ségről, széles látókörről tett 
tanúságot . 1952 és 56 között, 
amikor felsőoktatási, illetve 
oktatási miniszter volt. A Ma­
gyar Tudományos Akadémiá­
nak 1948-ban lett rendes tag­
ja, 1950—53-ig, majd 1956— 
57-ben, később 1964—70-ig.is­
mét főtitkára volt. Emellett 
1959—1964 között az Akadé­
mia Kémiai Tudományok Osz­
tály ánák titkári, 1961—64-ig a 
Tudományos és Felsőoktatási 
Tanács alelnöki, illetve elnöki 
tisztségét is ellátta. 1970-től 
haláláig a  Magyar Tudomá­
nyos Akadémia elnökeként te­
vékenykedett, s tudományos 
munkássága megbecsüléseként 
a berlini, a román, a  szovjet, 
áz osztrák* a bolgár, a cseh­
szlovák és a szerb tudományos 
akadémia levelező, külső kül­
földi, illetve tiszteletbeli tag­
jává választotta;

Sokoldalú, nehezen pótolha­
tó tudóst, példamutató életű 
közéleti személyiséget vesztett 
el társadalmunk, Erdey-Grúz 
Tibort, aki 1902-ben, Buda­
pesten született, .s kora ifjú­
ságától kezdve szenvedélyesen 
érdeklődött a  kémia, köze­
lebbről a  fizikai kémia iránt. 
Életcéljának. a  tudományos 
kutatást tekintette, munkássá­
ga mindenekelőtt a radioakti­
vitás fizikai-kémiai alkalma­
zására s az elektrokémia 
egyes területeire terjedt ki. 
Miután a Budapesti Tudo­
mányegyetemen' kémiából böl­
csészdoktorrá av a ttá k — ké­
sőbb ugyanott megszerezte a 
'gyógyszerész-oklevelet is —, 
német ösztöndíjjal a müncheni 
Bajor, Akadémia kémia intéze­
téből!, fiiáJÖ 1929 réS 1931 kö-: 
zött a berlini műegyetem fizi­
kai-kémiai és elektrokémiai 
intézetében folytathatott ku­
tatómunkát. Napjainkig új 
meg új kiadásokban, több 
nyelven megjelenő munkái ta­
núsítják, hogy mint kutató is 
tiszteletre méltó életművet al­
kotott.

Egész élétében tanított. Már 
1932-ben adjunktussá válasz­
tották a  tudományegyetem ké­
miai intézetében. Végső soron 
azonban csak • a felszabadulás 
engedett egészen szabad utat 
pedagógiai elhivatottságának, 
amely egyben mélységes ne­
velői /elkötelezettséggel páro­
sult. Olyannyira, hogy amikor 
1946-ban intézeti, majd 1949- 
bven egyetemi, tanár lett, még 
mindig tanított a drogista ta-

A jövő nemzedékek l termé­
szettudományi képzését szol­
gáló tankönyvek, tudománybs 
értekezések serege testesíti 
meg maradandóan Erdey-Grúz 
Tibor szellemi örökségét. Az 
oly elfoglalt tudós a közéleti 
politikai „aprómunkára” is ta­
lált időt, tartalékolt energiát. 
y. Szerteágazó munkásságát 
már életében számos állami 
és tudományos kitüntetéssel, 
közöttük Kossuth-díjjal, a 
Munka Érdemrend arany foko­
zatával, továbbá tavaly az 
ELTE *. díszdoktori címével 
fémjelezte a társadalom.

Elhunyt E enessey Jenő
. Kenesséy Jenő . zeneszerző,- 

Kossuth-díjás érdemes, mű­
vész, az Operaház nyugalma­
zott karmestere augusztus 
19-én, hosszas betegség után, 
71. életévében elhunyt.

A legutóbbi fél évszázad 
magyar zenemű vészétének 
egyik . legfokonszenvesebb 
.alakja száll sírba Ksnessey 
Jenő halálával. A nagyközön­
ség leginkább Áz . arany , meg 
az asszony című opera nagy 
sikerű szerzőjekén-t, táncjáté­
kok komponistájaként meg 
emlékezetes operaházi balett- 
premierek* előadások karmes­
tereként tartja számön, jólle­
het a zenei műfajok szinte 
minden területén alkotott ma­
radandót.

Színes,,, gazdag, . életpályát 
futott be. A Nemzeti Zenede 
zeneszerzői és., orgonatansza­
kának elvégzése után, 1929- 
ben került az Állami Opera- 
házhoz. Először- korrepetitor, 
majd 1932-től nyugdíjba' vo­
nulásáig karmestere a színház­
nak ; főképp ’ a balettrepertoár 
karnagyaként végez kiváló 
munkát. 1 Első színpadi művei 
is — köztük az 1937-ben nagy 
sikerrel bemutatott egyfelvo- 
násos: a Csizmás Jankó — 
táncjátékok. A balettműfaj ké­
sőbb is egyik fő érdeklődési 
területe: két nagyméretű tánc­
játék kerül ki alkotóműhelyé­
ből: a népies hangvétel#, A 
keszkenő 1951-ben, és a ver­
bunkos ihlette Bihari nótája

1954-ben. Ám igazi telitalálata 
a Krúdy egyfelvbnásosára 
komponált Áz arany meg . az 
asszony című operája, újabb 
kori és operatermásünk máig 
egyik |  legvonzóbb darabja; 
1943-ban lezajlott bemutatója 
óta méltán ért meg több ope­
raházi-felújítást párdarabjá­
val, Farkas Ferenc Bűvös 
szekrény című vígoperájával.
< Igényes, Önmagával szemben 

mindig szigorú zeneszerző volt, 
könnyedén odavetett mű nem 
került ki a keze alól. Színpadi 
művein kívül komponált egy 
sor népzenei hangvételű zene­
kari művet, kamaradarabot, 
kórusokat,, vegyes karra, férfi­
karra s dalokat, a többi kö­
zött Csokonai, Berzsenyi, Pe­
tőfi, Arany*.. Ady és József 
Attila verseire. .

Hangversenyek karmestere­
ként igen sokat tett magyar 
művek bemutatásáért: az 
1930-as évektől hagyománnyá 
vált, hogy a hajdani Székesfő- 
várösi -Zenekar egyik tavaszi 
vigadóbeli koncertjén kortársi 
szerzők új alkotásait tűzte a 
műsorára. S tevékeny harcosa 
volt a munkás zenei művelő­
désnek: évtizedeken át vezet­
te őszinte odaadással — ope­
raházi' tevékenysége, növekvő 
zeneszerzői munkássága köA 
zepette is —- a Ganz-MÁVAG 
Szimfonikus Zenekarát; sike­
res hangversenyék egész soro­
zatát tartotta együttesével a 
MÁVAG-kolónia művelődési 
házában.

— H í r e / *

Tankönyvek  
az A lföldi 

N y o m d á b ó l

A debreceni Alföldi Nyom­
dában az üzemitől megrendelt 
tankönyveknek már több minit 
90 százaléka elkészült. Augusz­
tus ¡10-ig az összes olyan isko­
lába készülő tankönyvet le­
szállították, ahol szeptember 
elején kezdődik a tanítás. A 
könyvek zöme általános isko­
lásoké lesz, de a ' gimnazisták 
és a szakközépiskolások tás­
kájába is jut belőlük. Több 
mint 50 millió forint értékben 
53-féíe. összesen hárommillió 
példány tankönyvet — és 
jegyzetet — állítanak elő itt.

Az üzem tíz esztendeje fog­
lalkozik e munkával, évente 
rendre 25—26 százalékkal nö­
velve tankönyvnyömó teljesít­
ményét. Az elején említett 
adat bizonyítja, hogy az idén 
— legalábbis az Alföldi Nyom­
da hibájából — nem késnek a 
tankönyvek.

Tűzálló mentőcsónakot kí­
sérleteztek ki Nonvégiában. Az 
50 személyes tűzálló csónak 
különösen a tengerfenéken 
folytatott olaj fúrásoknál hasz­
nos segéd- és mentőeszköz. .

Űj tanterv lép életbe a dol­
gozók általános iskoláibam 
szeptembertől, s azt fokozato­
san, legkésőbb három éven be­
lül minden osztályban és ok­
tatási formában bevezetik. Az 
új alapdokumentum az 1966- 
ban kiadott tantervet váltja 
fel, és a tanított tantárgyak­
ban egyenérékű á nappali ta­
gozatok megfelelőx tantervei­
vel. A dolgozók általános is­
kolájának új rendtartása szep­
tember 1-től lép yKatályba.//

Szaplonczay-szobrot avat­
tak Fonyódon, a Bartók Béla 
sétányon. Dr. Franki József, a 
kaposvári megyei kórház fő­
orvosa, az orvostudományok 
kandidátusa avató beszédében 
méltatta dr. Száplohezai Szap- 
lonczay Manónak, az egykori 
Somogy vármegye tiszti főor­
vosának, a Bélatelep megala­
pítójának érdemeit.

Kuba öntözőrendszerét 1980- 
nagymértékben fejlesztik, 

hogy ezzel csökkentsék a nyá­
ri Jiónapok szárazságának ha­
tását.

Kolumbia és Brazília kávé­
termését kedvezőtlenül befo­
lyásolja a szokatlan dél-ame­
rikai időjárás. A kolumbiai 
termesztők becslése szerint az 
idei kávétermés mennyisége a 
múlt évihez képest több mint 
30 százalékkal csökken.

Kicserélték a magyar—japás 
kereskedelmi egyezmény 

, ratifikációs okmányait
Dr. Bíró József külkereske­

delmi miniszter és Szenkuro 
Szaíki, Japán budapesti nagy­
követe a Külkereskedelmi Mi­
nisztériumban kicserélte a két 
ország kormánya közötti 1975. 
október 20-án, Tokióban alá­
írt kereskedelmi és hajózási 
egyezmény ratifikációs okmá­
nyait. Ezzel az egyezmény 
életbe lép.

E megállapodás létrejötté a 
magyar—-japán kapcsolatok ki­
emelkedő eseménye. Jelzi az 
utóbbi években kibontakozott 
együttműködés elmélyülését és 
a két ország, kormányának 
szándékát a. kapcsolatok to­
vábbi fejlesztésére.. A megál­
lapodás biztosítja a két or­
szág gazdasági együttműködé­
sében a legkedvezményesébb 
elbánást és szabályozza a 
gazdasági, kereskedelmi, vala­
mint konzuli kapcsolatok szé­
les körét. Előirányozza továb­
bá kormánvközi gazdasási ve­
gyes/bizottság megalakítását 
is. m
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